
 
Consiglio Comunale del 27 luglio 2022  
 
Presidente del Consiglio:  buonasera a tutti. mi sentite. diamo inizio all' ora a questa seduta del
Consiglio Comunale del 27/07. e sono le ore 18:39, prego Segretario buonasera, cominciare con
l'appello 
Segretario  Generale: grazie  Presidente.  buonasera  a  tutti,  Andrea  Massari  presente  ,  Marco
tedeschi. Presente Fabio presente. Alessandra Narseti, presente. Federica Busani, Federica Busani
ha  il  microfono  spento.  -  Federica?  -  dedica  abusa  animazione,  andiamo  avanti  poi  dopo  la
richiamiamo Rita Sartori presente,  Omar Spelgatti presente  Paola Serventi, avevamo in arrivo.
Davide Rastelli presente, Carlo Toscani.- per adesso è assente, potrebbe collegarsi più avanti come
Tedeschi.  -  Marco Gallicani  si  ci  sono.  Andrea Scarabelli,  presente.  Gianfranco UNI. Presente,
Samantha Parri. E- ha comunicato che sarebbe venuto qua in sarebbe venuta in Aula, consiliare non
è  ancora  arrivata-  Andrea  Cabassa  presente,  Giuseppe  Comerci  presente,  Luca  Pollastri.  -  ha
mandato  una  e-mail  comunicando  che  era  in  ferie  e  non  poteva  essere  presente,  -  assente,
giustificato, assente, giustificato, sì, quindi c' era Federica Busani che, non lo so, chiedo scusa, - è
rientrata. è uscita e rientrata perché aveva problemi col microfono, - adesso magari sente ecco e
adesso  sento  scusate,  Federica  Busani,  presente  assente  che  quindi?  12  presenti  e  5  assenti  al
momento.  va bene, prendiamone assenti ancora, allora sono assenti Tedeschi, Serventi,  Toscani,
Parri, Pollastri, assente giustificato che non le va bene, la seduta può essere dichiarata aperta, prego,
Presidente, grazie Segretario. 
 
Presidente del consiglio:  allora il secondo punto è la comunicazione del Presidente del Consiglio
volevo avvisarvi e che da ieri, con il temporale che c'è stato Lepida, ha avuto un problema con le le
connessioni, perciò potrebbe, non non sappiamo noi speriamo di no, però potrebbe cadere la linea
qua  in  Consiglio  comunale,  se  così  fosse,  chiedo  intanto  che  vediamo come  organizzarci  alla
Vicepresidente di prendere in mano il Consiglio comunale nel momento dovesse cadere la linea qua
in Consiglio.  Tenete presente che qua ci  siamo io e  il  Sindaco,  il  Vice Sindaco,  il  Consigliere
Rastelli e dovrebbe arrivare la consigliera Parri -  sì, confermo, mi ha appena comunicato che è in
arrivo,-  grazie, - ok, invece me il Consigliere commerci collegato da remoto sì, lui è con lei, non è
in Aula consiliare sulla casa non solo al massimo viene meno che anche bene, grazie no, perché ci
avevano detto che lei sarebbe venuto anche lei in Consiglio comunale, consigliere, Comerci e per
forza, - Segretario Generale: lo fa bene bene, bene, ecco, volevo ricordare al Presidente che c'è il
punto numero 1, anche l' approvazione dei processi verbali. volevo prima di questa certamente una
comunicazione  di  servizio,  va  bene  benissimo,  però  ecco.-   sì,  torniamo  all'approvazione  dei
processi  verbali  delle  sedute  del  17/02/2022 e del  21/04/2022,  perciò  mettiamo in  votazione  l'
approvazione, in Giunta, 

Consigliere  Uni sulla  relazione  in  merito  ai  verbali  oppure  un  altro  dato  un'  occhiata,
probabilmente, se vengono fatti in automatico da un computer sono illeggibili e cioè provi leggerne
qualcuno quando tempo, essendo renderà conto per quello che dice quello che c'è scritto, difficile
seguirli a cosa per segnalare questo non è stenografico assolutamente e neanche l' hanno guardato
do. provate quei 2 3, comunque Consigliere, sì, non ho fatto bene a farlo presente, comunque ci
sono le registrazioni e perciò per qualsiasi cosa possiamo far riferimento alle registrazioni e del



Consiglio

Segretario  Generale   diciamo che  la  trascrizione  integrale  e  la  trascrizione  integrale,  fatta  in
automatico, eh, sì, per cose più si può rivedere il la registrazione. 

Consigliere  Cabassa  allora  scusi,  Presidente,  scusi,  visto  che  parlavamo  un  po'  di  qualche
problematica tecnica nella posta del Comune, quando per esempio arriva però con il Consigliere, va
beh,  e non è il  momento,  però dica rapida,  segnalava il  volo e per esempio la  Samantha Parri
risposto che  arrivano in ritardo  e  non si  vede  più la  prima mail,  quindi  uno magari  rischia  di
perdere. Non so se il sistema può essere migliorato perché scompare quello che era la mail iniziale
della comunicazione, non molto banalmente 

Presidente del Consiglio Consigliere deve vederla sotto deve scendere, perché le vede si vedono i
momenti di no, gliene soprascritto, se possa confermare se posso, 

Arch. Gilioli  Presidente prego deve il Consigliere, possiamo dire domani facciamo chiamare da
Mirko  è  deve  selezionare  diversamente  le  modalità  di  lettura  della  posta.  Grazie  gas.  domani
facciamo dare perché anch' io ce l' ho come e ho dovuto, dopodiché ho modificato la modalità di
selezione locale e continuo a vedere distinte. Facciamo dare un colpo di telefono. è una modalità di
di di di possibilità, sennò questa è una tendenza ogni volta che ci si sovrascrivere pazientemente
male, vedi in coda, quindi non te la ricordi la perdi però domani facciamo da un colpo di telefono. è
proprio una modalità di selezione, di selezione, della modalità di lettura.

Presidente del Consiglio  Io, come le vedo per quello, mi sembrava che bastava andare sotto per
riuscire a una modalità, per avere alcune volte, poi sarà più difficile 

la loro uno selezione, diversamente le continuo a vedere di stile bene, bene, bene, allora andiamo
avanti. Il punto numero 2, Comunicazioni del Presidente ho dato l' informazione prima disservizio e
passiamo allora al punto numero 3, Comunicazioni del Sindaco e della Giunta, se il Sindaco. che
comunicazione, 

Segretario Generale: mi scusi, Presidente andrebbe fatta l' approvazione dei verbali firmi, scusate,
queste interruzioni poi fanno perdere un po' il punto, 

Presidente del Consiglio però dobbiamo votare sì nell'approvazione del verbale, mi son persa nelle
spiegazioni tecniche, grazie prese, Segretario, allora -  prego, prego,-  
mettiamo  in  votazione  il  punto  numero  1  approvazione  dei  processi  verbali  delle  sedute  del
17/02/2022 del 21/04/2022 

Segretario  Generale  grazie  Presidente.  Allora,  grazie  Massari  favorevole  favorevole.  Dotti.
favorevole. Narseti favorevole Busani, favorevole Sartori, favorevole Spelgatti, favorevole Rastelli
favorevole,  Gallicani  -   non si  sente  Gallicani  favorevole,  -  Scarabelli,  astenuto.  UNI astenuto.
Cabassa, astenuto, Comerci astenuto.
Nessun contrario, 4 astenuti. 8 favorevoli, prego, Presidente, 



Presidente del Consiglio grazie Segretario, passiamo ora al punto numero 2, che, come dicevo
prima, abbiamo già  fatto in base alla  comunicazione di servizio che vi ho detto e passiamo al
numero 3 Comunicazioni del Sindaco e della Giunta.  prego signor Presidente, grazie,  passiamo
allora  al  punto  numero  4,  interrogazioni  e  interrogazioni  e  interpellanza  interpellanza  allora  il
Presidente 

Consigliere Comerci mi scusi per quanto riguarda le prenotazioni alla Giunta e siccome oggi la
cronica diffidenza si è occupato dei commercianti, l' ha detto l' assessore competente ci vuole dire
qualcosa. 

Assessore AMIGONI no, non mi sembra che fosse un articolo che richiedeva un commento. 

Consigliere  Comerci scabbia  presso  prende  atto  di  quello  che  dicono  i  commercianti,  non ha
nessuna risposta da dare ai cittadini e ai consiglieri. 

Assessore AMIGONI no, sono loro valutazioni sulla situazione che sono più o meno condivisibili a
partire dai centri commerciali, quindi non so non solo se si ha qualcosa da aggiungere dal nostro
punto di vista. ci sia qualche novità per questo commercio 

Presidente del Consiglio consigliere, visto che è di oggi la e quello diamogli il tempo che possano
valutare il tutto grazie Presidente, -grazie grazie Assessore, -grazie grazie a lei-  allora passiamo
allora  alle  interrogazioni  e  interpellanze  al  e  come avevamo.  come avevamo deciso durante  la
Capigruppo,  avevamo pensato di  unire  e  la  interrogazione sugli  autovelox presentata  dei  nuovi
velox  presentata  dal  Gruppo  Misto  con  l'  ordine  con  una  mozione  sempre  presentata  dal  dai
consiglieri, Gianfranco uni e Luca Pollastri, sulla sicurezza stradale, è autovelox, allora cominciamo
queste  due le  discuteremo insieme, poi voteremo la  mozione separatamente e l'  Assessore darà
risposta a la interrogazione, perciò come primo punto dell'interrogazione faremo quella presentata
dalla  Lega  con  oggetto  Lavori,  ristrutturazione,  convento  dei  Gesuiti  del  20/05/2022,  prego,
Consigliere, Cabassa 

Consigliere Cabassa sì, grazie Presidente, - mi scusi Cabassa la presenza dei Consiglieri in questo
momento. - ha fatto il suo ingresso, la consigliera serventi -  buonasera. - quindi non vedo in. quindi
siamo in 13 giusto 10 sì e 4 assenti 13 presenti e 4 assenti, consigliere Comerci - grazie a questo
tema.  prego,  consigliere  Cabassa.  -  Interrogazione  a  risposta  scritta  ai  sensi  dell'  articolo  32,
regolamento comunale lavori di ristrutturazione convento gesuiti, premesso che il commento dei
Gesuiti diffidenza è oggetto di un importante intervento di consolidamento strutturale e restauro,
attualmente  uno  dei  più  rilevanti  progetti  di  recupero  e  valorizzazione  di  beni  culturali  della
Provincia di Parma, che ha come obiettivo quello di portare nel centro storico cittadino, servizi,
attività  universitarie  e  il  Centro  di  cultura  europea,  Skineco,  con  deliberazione  della  Giunta
comunale che ha sede 13/10/1917, è stato approvato il progetto esecutivo dell' intervento per un
importo complessivo pari  a 3 milioni 107858 e, se sarà finanziato dal 140, non spalleggia tutti
numero 149000 euro circa alienazioni, 197000 euro circa con avanzi di amministrazione, 100000
con capitale privato 17004 punto statale 2 milioni 564 contributo regionale, 779000 con il bando di



gara  per  l'  affidamento  dei  lavori  di  interventi  di  restauro  e  consolidamento  centro  di  cultura
europea Sigerico Collegio dei Gesuiti di Fidenza, primo stralcio, è stato giudicato dalla Centrale
unica di committenza, dei Comuni di Salsomaggiore Terme e all' operatore economico cooperative
di Latisana. Se ci consegna Parma, come si evince dal verbale di gara del 16/01, nel 2019 è stata
redatta  una  perizia  di  variante  al  fine  di  recepire  alcune  modifiche  necessarie  che  sono  state
richieste e valutate del direttore dei lavori strutturali impiantistici e che gli interventi della predetta
per iniziano, ho portato una variazione dell' importo rispetto a quello del progetto iniziale al lordo
del ribasso d' asta pari a 531802 e corrisponde ad un importo complessivo pari a 492 9 6 6,3 assetto
traino.  per  la  realizzazione  delle  opere  previste  dalla  variante  è  stata  concessa  una  proroga di
numero  240  giorni  per  l'  esecuzione  dei  lavori  e  la  perizia  di  variante  sopra  descritta  è  stata
approvata con deliberazione della Giunta comunale numero 35 del 20/12/2010. Considerato che da
notizie di cronaca e ne ha senso lo scorso sui quotidiani locali, sembrerebbe che la cooperativa di
Latisana e se ci si trova in una situazione di forte criticità che i lavori di consolidamento e restauro
della sera dell' Ospedale Vecchio di Parma, i cui lavori sono stati aggiudicati al medesimo operatore
economico siano fermi da tempo e che l' ente appaltante Parma, Infrastrutture S.p.A. Abbia avviato
tutti  gli  adempimenti  necessari  per  la  rescissione  del  contratto  d'  appalto.  L'  appaltatore  del
medesimo. Nel 2018 2019 si è aggiudicato anche due stralci, i lavori di ristrutturazione di Palazzo
Porcellini a Fidenza dove il parcheggio pubblico più importante del centro storico è limitato ormai
da lunghissimo tempo dalla recinzione di cantiere.  Anche se il  lavoro,  se non si  arrivò mai,  si
integra con il Sindaco e la Giunta per sapere se quanto sopra descritto corrisponde al vero quali
erano originariamente il cronoprogramma dei lavori e se è stato rispettato, se da quanto tempo i
lavori sono fermi e in caso affermativo, per quale motivo e se si prevede una ripresa, se la direzione
dei lavori è a conoscenza di qualche problematica e se, in caso affermativo, che azioni ha intrapreso
tutela delle se, in caso di problematiche relative alla sospensione dei lavori e al relativo ritardo da
nella fine dei lavori, si rischia di avere finanziamenti pubblici erogati dalla Regione Ministero, se la
Soprintendenza  Archeologica,  Belle  Arti  e  paesaggio  per  le  province  di  Parma  Piacenza  ha
debitamente  verificato  quanto  realizzato  finora  ed  aggiorna  sulla  situazione  attuale  sa  Palazzo
Porcellini, vi sono problematiche relative all' ultimazione dei lavori da parte della stessa cooperativa
edile a Gian SC e, in caso affermativo, quando si prevede di terminare i lavori stessi e liberare
completamente  l'  importante  a  parcheggio,  non  osservanza  i  Consiglieri  Comunali?  Siamo  a
tappare, adesso l' aveva preparato la mia collega, comunque tutto abbastanza chiaro, c'è questa forte
preoccupazione  per  le  voci  che  girano  su  questa  cooperative  di  Latisana  e  di  questo  me  ne
dispiaccio, perché vuol dire che è un' ulteriore attività economica del territorio che purtroppo è in
difficoltà.  Non  ne  conosco  le  motivazioni,  quindi  non  posso  dare  giudizi.  dispiace  perché
logicamente, quando un operatore economico è in difficoltà e penso che il problema non sia solo
poi  della  proprietà  o della  cooperativa in  quanto soci,  ma anche poi  di  tutte  le  persone che ci
lavorano, quindi tante famiglie legate quest' opera e quindi ecco però adesso nella fattispecie stiamo
parlando invece di finanziamenti che dovrebbero arrivare se sono già arrivati bene e sempre no, si
rischia di perdere il perché andassero avanti quei lavori giornali, insomma, vedere come possiamo
sentire se c'è un qualcosa di burocratico fermo da da come fa dunque le sue leggevo che a Parma e
Parma, Infrastrutture S.p.A. Avviando gli adempimenti e rescindere il contratto, se eventualmente ci
sia la necessità anche per il lavoro e residenza in modo da riappaltare e proseguire con i lavori
anche magari insomma vediamo dei lavori che soffermi veramente da tanto tempo grazie. 



Presidente del Consiglio assessore Malvisi e vuole rispondere. 

Assessore  Malvisi a  riscontro  dell'  interrogazione  si  informa  che,  come peraltro  rilevabili  dei
documenti  di  stato,  dell'  abbassamento  dei  dubbi  di  amministrazione  che  quanto  realizzato  in
attuazione  del  contratto  di  appalto  sottoscritto  presso  il  commento  Egitto  giù  risulta  essere  la
elaborazione di cittadino dell' 80% delle complessive previste in considerazione dell' avanzamento
dei lavori e del deposito istanza di concordato da parte della ditta in questione. nella prima fase
successiva,  interruzione  dei  lavori  in  cantiere  e  poi  ceduto  in  via  sostitutiva  all'  effettuazione,
interventi di messa in sicurezza del cantiere stesso reso a o che con sentenza numero 43 del 2022
pubblicate 27 2022 repertorio del 115 2022 del 27 2022 e il Tribunale di Parma ha dichiarato il
fallimento di cooperative o Gianna, ci è altrettanto alla risoluzione del contatto per la redazione in
contraddittorio dello stato di consistenza dei luoghi ed al successivo affidamento dei lavori residui.
Ci informa inoltre che il  permanere del finanziamento dell'  opera non è in discussione,  avendo
condiviso una Giovanni in totale riguardo, il termine ultimo che alla fine della votazione è previsto
almeno al 31 12 2023, termine che non mette a rischio in modo che il raggiungimento dell' obiettivo
finale  relativamente,  invece,  il  cantiere  di  Palazzo  Porcellini  si  informa.  I  primi  due  stralci
funzionali  che  hanno  visto  agli  appaltatori,  anche  cooperative  di  artigiana  risultano  essere
correttamente terminati.  In particolare con riferimento ai lavori di adeguamento sismico, è stato
emesso  il  certificato  di  collaudo  statico  in  data  2  8021  e  certificato  di  collaudo  tecnico
amministrativo  in  data  6  10  2020  relativamente  invece  Credit  ai  lavori  di  riqualificazione
energetica, è stato emesso il certificato di regolare esecuzione in data 25 1 2021. Pertanto, i rapporti
con le ditte appaltatrici sono conclusi con il pagamento di tutto quanto loro spettante, per cui lo
stato di fallimento diceva cooperativa edile artigiana non influenza in alcun modo le ulteriori fasti
attività sul palazzo. Attualmente è in fase di progettazione. Il terzo stralcio che avete sempre siamo
interfaccia Forcellini terzo, stralcio funzionale di reputo atti architettonico impiantistico del Palazzo
complessivo di cui è finanziato totalmente fammi che PNRR di rigenerazione urbana avente ad
oggetto area centrale  della città manutenzione straordinaria  come funzionalizzazione di Palazzo
Porcellini sede degli uffici comunali. L' importo complessivo del finanziamento al riguardo è di un
milione e 250000 euro. 

Presidente del consiglio grazie. Consigliere MALVISI

Consigliere  Carbassa  rappresenta  la  risposta  scritta,  però  adesso  porcellini,  chiedo  solo  un'
informazione è stato avviato, se il terzo stralcio tempistiche si sa qualcosa perché effettivamente
parecchio tempo, insomma. un po'  in lavorazione pezzo di tempistiche doveva essere terminato
entro  il  31  12  2023,  o  comunque entro  un  periodo,  sostanzialmente  è  chiaro  che  è  in  fase  di
progettazione. poi ci chiama tutti. le parti successive di affidamento dei lavori terremo monitorato
grazie. - grazie,- 

Presidnete del Consiglio  volevo solo avvisare che non l' ho detto prima che abbiamo cominciato
con le interrogazioni interpellanze alle 18:48, in modo che abbiamo anche utenti, 

Segretario Generale lo chiedo al consigliere se vuole dichiararsi soddisfatto o insoddisfatto qualcosa
del genere, se vuole dirlo.



Consigliere Cabassa ma mi sembra davvero detto parzialmente soddisfatto, perché appunto i lavori
stanno ancora per le lunghe braccia porcellini, non so se era già previsto che può arrivare al 2023
già inizialmente e mi spiace, mi ero scordato di dirlo e mi spiace però sentire che sia fallita o la
cooperativa e  come dicevo poi ci  saranno tante  famiglie  in  difficoltà  o questo dispiace sempre
sentire  con un'  attività  economica  ha  dei  problemi.  -Presidente  del  Consiglio  bene,  andiamo
avanti, allora, - Consigliere Uni : come scusi, non si possa chiedere chiarimenti. il professor dottor
no, non si possono chiedere chiarimenti.

Presidente del Consiglio  allora andiamo avanti con l' interrogazione, come vi dicevo, faremo un
solo una sola discussione, come abbiamo deciso tutti insieme in Capogruppo, sull' interrogazione
urgente a risposta scritta. Oggetto nuovi velox e la mozione è sempre relativa alla sicurezza stradale
e  autovelox,  presentata  sempre  dal  Gruppo  Misto.  Perciò  cominciamo  con  l'  interrogazione
consigliere Uni vuole dar lettura all'interrogazione, 

Consigliere Uni un' interrogazione urgente a risposta scritta e nuovi velox.
Va messo il Comune di Fidenza. Dopo aver richiesto muto, l'  autorizzazione della Prefettura di
Parma ha proceduto all'  installazione di cinque nuovi cinque autovelox, rispettivamente in viale
Martiri della Libertà, strada comunale, granella di aggiunta di ambo i sessi, chiuso, Ferrante Santa
Margherita. L' amministrazione, ed in particolare il Sindaco ha giustificato l' installazione perché
nel 2021 sono verificati 182 incidente sulle nostre strade, di cui purtroppo ben 85 conferiti una
giustificazione generica, non localizzate, non contestualizzata anche temporalmente nelle singole
strade interessate. Il nuovo Codice della strada impone regole ben precise riguardo gli autovelox,
dei quali prevede che sulle strade comunali si possono installare apparecchi fissi senza la presenza
di  un agente per contesti  in  loco.  La violazione commessa bocca.  Lo strumento si  è  visibile  e
segnalato dai cartelli posti  di  almeno 80 metri  di distanza i vigili  hanno sostanzialmente ampia
autonomia, dato che possono piazzare gli autovelox senza l' autorizzazione del Prefetto, anche a
bordo  delle  vetture  di  servizio,  che  però  deve  avere  lampeggianti  accesi.  nelle  grandi  città  le
postazioni, previa autorizzazione del Prefetto, sono possibili solo sulle strade a grande scorrimento,
dove, ma devono essere sempre ben visibili e segnalate sulle strade extraurbane. Scuse superstrade e
autostrade.  I  Comuni  possono  sistemare  postazioni  fisse  dopo  aver  chiesto  autorizzazione  del
Prefetto  che la  concede qualora l'  autovelox venga messo in arti  di  strada pericolosa,  dove sia
possibile adottare misure più efficaci? Per quanto riguarda invece le caratteristiche dei cartelli che
segnalano le postazioni, essi devono essere messi a destra e a sinistra della carreggiata di almeno
150 metri di distanza da almeno un chilometro di distanza dal segnale stradale che impone di ridurre
la velocità da 90 chilometri orari al nuovo limite. Visto che emergono diversi dubbi sulla correttezza
dell' attività di accertamento, si richiede di avere copia delle autorizzazioni rilasciate dalla Prefettura
di Parma e riferite alle 05 costrizione di cui in premessa di avere la statistica delle sanzioni accertate
dal 01/05 2 RI 2022 ad oggi, suddiviso per giornate tipo di veicolo che autoveicolo o moto veicolo
di avere i numeri di sinistra dei feriti riferiti e singoli tratti stradali delle cinque postazione depurati
da  quelli  avvenuti  in  altre  zone  di  avere  copia  della  richiesta  alla  Prefettura  inerenti  relativa
autorizzazione  del  Garante  della  privacy  per  l'  installazione,  ma  Tim e  il  mantenimento  delle
telecamere nell' ambito del capoluogo. 



Consigliere  Comerci scusi,  Presidente Segretario,  se  dovesse mancare la  minoranza non c'è  il
numero legale, volevo. devo puntualizzare chiedendo la verifica del numero legale adesso penso, io
penso che se manca la minoranza, non c'è il numero legale. 

Segretario Generale sta chiedendo la verifica del numero legale,-  Segretario, facciamola. - ho
chiesto se stava chiedendo la verifica del numero legale. qui non è un movimento. la Presidente,
comunque, che di che dispone, non esegue, facciamola e nessuna nessun altro Consigliere. e si può
sostituire neanche il Segretario, per cui la Presidente, che ascolta. - PdC so che c'è, lo sta chiedendo,
facciamo l' appello, Segretario, così ci togliamo i dubbi-  Massari presente. e Tedeschi non dovrebbe
essere  ancora  arrivato,  non è  ancora  arrivato  Dotti.  Dotti  presente  presente,  se  non ho sentito.
Narseti  presente.  Busani presente.  Sartori presente.  Spelgatti  presente Rastelli.  presente.  Toscani
non c' era prima Gallicani, sì, presente. Scarabelli presente. UNI. sì, se sono della minoranza ci
sono, ma in caso di votazione perché sono emersi - in favore, semplicemente fa questo finire di fare
l' appello.- Cabassa presente. Comerci presente. buonasera assente, ma sono confermati i presenti
non ha chiamato me scusi la serventi Paolo Serventi. chi è presente sì, viene, volevo dire che l'
ipotesi  che  la  minoranza  si  allontani  non può essere  contemplata  perché  se il  Segretario per  l'
appello? e se ci sono quelli alla minoranza o comunque il numero legale c'è, ecco quindi prego,
Presidente, grazie Segretario. comunque, 

Presidente del Consiglio sono confermati 13 presenti e 4 assenti. sì, come prima prego, 13 presenti
e 4 assenti, ma diamo tempo, andiamo avanti, andiamo avanti allora e io direi che continuiamo con
il  SEL,  se  l'  Assessore  vuole  dare  intanto  lettura  alla  alla  risposta  all'interrogazione  e  poi
proseguiamo con la mozione e facciamo poi. la discussione, dopo di tutte e due le cose. prego
Assessore 

Assessore Malvisi 108 hanno risposto, ho deciso di installare cinque nuove apparecchiature è stata
nuova motivata dalla necessità di aumentare la sicurezza stradale, infatti stradale, caratterizzati dall'
annoso  problema  dell'  eccessiva  velocità  dei  veicoli  in  transito,  decisione  presa  anche  con  il
concorso dei cittadini. Mi hanno sollecitato in più occasioni, inviando segnalazioni nel tempo da
Parenzan città e delle sue fatture delle fattispecie in cui persisteva una situazione di forte pericolo
per le fasce più deboli pedoni, ciclisti e hanno accolto positivamente la collocazione di dispositivi
direzionali tempo in atti a buia, cap and SPID acché la rilevazione delle infrazioni e relative al
superamento dei limiti di velocità in postazione fissa o cresce mediata dalla pattuglia. In tal senso
ha rappresentato certamente una novità importante in materia di sicurezza stradale. La possibilità
introdotta dal decreto legge del 16/07/2020 numero 76, meglio noto come decreto Semplificazioni,
convertito nella legge 11/09/2020 mila 820 che ha introdotto proprio a tale riguardo la possibilità di
usare apparecchi  fissi  sulle  strade urbane,  previa autorizzazione del  Prefetto.  il  Comando della
Polizia locale di Fidenza avviato, pertanto la procedura per l' installazione, inviando alla Prefettura
di Parma la richiesta e l' approvazione dei tratti stradali interessati. la richiesta è stata corredata dai
dati  relativi  agli  incidenti  avvenuti  dall'anno  2017  e  fino  a  novembre  2021.  Tali  dati  sono
disposizioni dei documenti allegati alla risposta alla presente interrogazione, il parere delle autorità
è stato comunicato con decreto prefettizio assunta al protocollo dell' Ente 9 2 5 8 8 del 06/04/2022.
il  decreto autorizzativo tanto l'  impiego di dispositivi  finalizzati  al  rilevamento a distanza delle
violazioni in materia di pubblicità e per rispondere a uno degli interrogativi della interpellanza del



01/05/1931 al 30/06/2022, il numero complessivo di sanzioni accertate è di 12403. In merito alla
richiesta  di  avere  copia  dell'  autorizzazione  data  Piper  tali  installazioni  mantenimento  delle
telecamere nell' ambito del capoluogo, ci specifica che non è prevista da parte del Garante nessun
tipo di autorizzazione per l' installazione per sistemi di rilevamento delle infrazioni garanti, base
normativa di riferimento, interviene semmai ex post sulla correttezza dell' agire. vedi allegato, poi ci
saranno tutti i documenti richiesti. ok adesso, 

Presidente del Consiglio allora,  Consigliere uni e legga pure la mozione,  e passiamo al punto
numero 6 alla mozione numero 26 6 se 687 del 10/06/2022 avente per oggetto Sicurezza stradale e
autovelox, presentata dai consiglieri Gianfranco uni e Luca Pollastri. 

Consigliere Uni noi del Gruppo Misto abbiamo presentato la mozione, premesso che la sicurezza
stradale  deve  essere  una  priorità  e  questo  impone  un  cambio  radicale  di  pensiero  di
programmazione, nella consapevolezza che dice eventualità stradale, è un problema di tutto rilievo
sia sociale quello economico. premesso inoltre che l' uso degli autovelox per accertare superamento
dei limiti di velocità talvolta non è solo un solo modo per garantire la sicurezza stradale, bensì
diventa una sorta di alcuni enti locali, di fatto, uno strumento per garantirsi entrate supplementari,
essendo tali apparecchiature assai di frequente utilizzate dai Comuni, non tanto a scopo preventivo e
dissuasivo, quanto al puro scopo di buttare il maggior numero di automobilisti ed aumentare in
questo modo di entrate  derivanti  dall'  estensione delle  sanzioni in  favore dei  bilanci degli  enti.
considerato  che  i  limiti  di  velocità  su  diverse  tratte  stradali  sono  spesso  discutibili,  che  la
collocazione degli impianti di rilevazione automatica risulta talvolta obliterare, se non in qualche
caso persino pericolosa, perché induce gli automobilisti a Bush rallentamenti e della velocità, preso
atto che la Corte costituzionale sentenza 113 del 2000 e qui ha stabilito i nomi che gli strumenti
tecnici di misurazione del panico sono di dubbia funzionalità se non sono sottoposti a manutenzione
verifiche  periodiche  e  che  fenomeni  di  Oxoli  o  se  le  sempre  detto  qui  ovviamente  possano
pregiudicare non solo l' affidabilità dell' apparecchiatura, ma anche la fede pubblica e si ripone in un
settore di significativa rilevanza sociale quale quello della sicurezza stradale Rosina atto inoltre che
molti comuni, poi, per evitare il contraccolpo della impopolarità prodotta da queste condotte sulla
popolazione residente e stanno gli apparecchi di rilevazione automatica principalmente nei tratti di
strade statali che attraversano il loro territorio di competenza, in modo da poter colpire numero
maggior  numero  possibile  di  automobilisti  di  passaggio,  detenuti  che  ci  sono  altri  mezzi  per
garantire la sicurezza delle strade e tra i più innovativi i cuscini berline si peraltro già adottate in
altre città della regione Bologna va ben oltre a Bari o una Torino sono le transita in Italia 7 per l'
alimentazione  ministeriale  dei  cuscini  berlinesi  dissuasori  che  servono  a  far  rallentare  gli
automobilisti senza le automobili senza intralciare il percorso dei mezzi pubblici.  dico soccorso
delle biciclette aumenta l' attenzione degli automobilisti a rispettare la segnaletica del capoluogo
pugliese. Da inizio gennaio dice l' incidentalità si è ridotta di ben 60%. Si impegna il Sindaco poche
iniziative volte ad assicurare che l' autorità pubblica, nell' ambito delle problematiche rappresentate
in  premessa  conforme  la  propria  condotta,  l'  esigenza  di  assicurare  il  buon  andamento  e  di
imparzialità dell' amministrazione, principi cardine del nostro del del nostro ordinamento al fine di
tutelare la sicurezza stradale, 2 ad evitare nuovi installazione di autovelox sperimentando altri mezzi
per garantire la sicurezza stradale, programmare la scuola, la sperimentazione di cuscini berlinesi in
altre zone della città,  in alternativa agli autovelox, è giusto discutere le possibili alternative all'



autovelox in ottica di prevenzione e sicurezza stradale, ad assumere iniziative per difendere una
distanza  adeguata  tra  segnaletica  e  dispositivi  di  rilevazione  automatica  e  per  garantire,  nell'
esposizione del suddetto segnaletica una buona visibilità al fine di evitare rallentamento fermate bus
ed improvvisa in  prossimità  degli  autovelox,  a  migliorare la  manutenzione  del  verde cittadino,
restando  ma  attenzione  al  contenimento  delle  spese  degli  alberi  frondosi.  Impossibilità  degli
impianti di illuminazione stradale ve lo faccio a ridosso del attraversamenti pedonali ad assumere
ogni  iniziativa  necessaria  affinché  tutte  le  apparecchiature  impiegate  nell'  accertamento  delle
violazioni dei limiti di velocità siano state poste a verifiche periodiche di funzionalità di TAV, ad
innalzare a 70 chilometri provare il limite di velocità imposto lungo via stampa, il limite dei 50
causato in quest' ultimo periodo, molte sanzioni a carico di famiglie e lavoratori che sono esasperate
dalla situazione sia per l' esborso ingente di Genova il denaro sia per il rischio della perdita della
patente  che  rendere.  arduo  anche  lo  spostamento  per  recarsi.  a  valutare  l'  opportunità  perché
abbiamo grande stop preventivo dell' utilizzo dell' autovelox, molti via, signor Davighi, in un solo
giorno alla settimana, si impegnino il prosieguo per dare mandato alla Commissione competente al
fine di coadiuvare la Giunta e gli uffici nel percorso di screening delle situazioni maggiormente
pericolose,  di  individuazione  degli  interventi,  anche  mediante  l'  audizione  del  abitante  dell'
associazione del settore 09/06/2022. 
ecco, vi è un fatto strano. questa mozione come Gruppo Civico per Gruppo Misto, perché perché ci
sono dei Comuni ai quali Bologna e ha fatto delle fatta specifica sui sui dispositivi per rallentare la
velocità,  e  ci  sono uno,  due,  tre,  quattro,  cinque,  sei,  il  quadro è  vero,  che al  penultimo Città
metropolitana  di  Bologna,  fatte  appiattita  quindi  era  per  questo,  dato  che  anche il  Comune di
Fidenza  in  certi  posti  ha  usato  proprio  il  punto  1  che  di  mettono  le  loro  dopo vedremo nella
discussione se perché non si può fare anche in via Tadino proprio per alimentare le migliaia di multe
che sono emerse e restando in sicurezza, nessuno dice che non va rispettata questa. prima, 

Presidente del Consiglio grazie, Consigliere, prima di passare alla discussione, vi voglio leggere. e
quanto è arrivato alla Presidenza dalla dirigente. I servizi tecnici e dal responsabile del servizio
bilancio allora oggetto mozione, sicurezza stradale e autovelox. Con riferimento alla mozione in
oggetto, si evidenzia in premessa che la collocazione degli autovelox oggi presenti sul territorio
comunale è stata oggetto di oggetto di specifiche richieste alla Prefettura di Parma e di questi in
applicazione delle disposizioni legislative e regolamentari per tempi vigenti, due sono autorizzati
dalla stessa, con rilevazione automatica della velocità, SP 359 R e via Monsignor Ottorino Davighi
e gli altri quattro sono attivati con presenza degli agenti di polizia locale. Si evidenzia altresì che
tutte le apparecchiature in dotazione al servizio di Polizia locale sono ordinariamente sottoposta
operazioni periodiche di manutenzione e taratura nel rispetto delle disposizioni di legge. Per quanto
attiene l' esecuzione degli interventi sul verde posto ai lati della sede stradale, questi sono previsti
nell' ambito degli appalti di manutenzione ordinaria per quanto attiene ad aree siepi e alberature di
competenza comunale.  e i  servizi  di  polizia  locale  e  ambiente concordano interventi  integrativi
quando necessario, quale qualora detti interventi riguardino alberature e siepi poste in aree private,
si  procede  richiedendo  agli  interessati  di  effettuare  i  necessari  interventi  di  risagomatura  delle
chiome secondo le disposizione di Codice civile di regolamento comunale. Entrando nel merito, l'
utilizzo dei cosiddetti cuscini berlinesi, piccoli dossi quadrati tipici del nord Europa che, essendo
installate al centro della corsia, permettono di rallentare le auto senza interferire con il passaggio
degli altri mezzi, non è contemplato dalle norme del codice della strada, proprio perché, a differenza



dei dossi tradizionali tradizionali, non occupano tutta la sede stradale, è ammessa la richiesta di
installazione di installazione in via sperimentale al Ministero competente che all'inizio di quest'anno
ha effettivamente autorizzato il Comune di Bologna ad installarli in tre punti del centro storico con
velocità già prevista a 30 chilometri. Ora, un quarto, che era stato richiesto da via a doppio senso di
marcia, non è invece stato autorizzato dal Ministero oltre l' autorizzazione ministeriale in deroga al
codice  della  strada,  l'  installazione  dei  cuscini  berlinesi  deve  essere  previsto  negli  strumenti
regolamentari comunali, aspetto ad oggi non con contemplato nel nostro Comune, si richiama l'
attenzione sul fatto che anche Torino, che ha avviato la sperimentazione nel 2019, ne ha previsto l'
installazione  in  aree  con  velocità  messa  a  30  chilometri  orari  e  all'interno  del  centro  storico
cittadino, in questo quadro generale si rileva l' impossibilità, da una parte, di esprimere un parere di
regolarità tecnica favorevole sulla mozione e, dall'altra, per completezza di informazione, qualora si
intendesse avviare un percorso sperimentale, di certo i cuscinetti berlinesi non costituiranno, per
tipo di viabilità interessata, un'alternativa possibile agli autovelox. per quanto attiene via Monsignor
Torino, da viti la stessa è pronta all'interno del centro abitato è posta all' interno del centro abitato,
così  come  definito  con  la  deliberazione  di  adozione  del  PSC  numero  19  del  31/03/2014  e
conseguente  deliberazione  di  Giunta  comunale  numero  213  del  05/11/2015.  Tutto  ciò  dopo  il
trasferimento di competenza da parte di ANAS, perfezionato con il nostro Comune nel luglio 2012
in  attuazione  della  deliberazione  del  Consiglio  comunale  numero  32  del  28/07/2010  del  tratto
stradale interessato quale traversa interna, e la sua intitolazione a via Monsignor Ottorino, da viti,
approvata con deliberazione della Giunta comunale numero 181 del 03/10/2013, non è  consentita
dalle  disposizioni  legislative  in  materia  di  circolazione  stradale.  Una  velocità  di  percorrenza
superiore ai 50 chilometri orari all' interno del centro abitato, per cui si esprime anche per questo
secondo aspetto parere di regolarità tecnica non favorevole. 
Non si rilevano infine motivi ostativi sul piano della regolarità contabile, in quanto l'  eventuale
acquisto  e  installazione  degli  elementi  che  opportunamente  collocati  secondo  linee  guida
compongono  il  cuscino  berlinese,  potrebbe  rientrare  nei  capitoli  di  spesa  già  previsti  per  le
attrezzature e la segnaletica stradale. Fidenza 25/07/2021 2, il dirigente dei servizi tecnici architetto
Alberto Giglioli, il Responsabile del servizio bilancio, dottor Marco Burlini. 
detto questo, il parere tecnico e il parere contabile diamo inizio alla discussione. chi vuole iniziare?
Prego i consiglieri. consigliere Scarabelli; 

Consigliere Scarabelli:   sì, io volevo fare delle considerazioni. ho sentito le motivazioni perché
sono stati messi questi dispositivi in alcuni punti. sentire dal cast passano dei pedoni o passano dei
triste, quella sarà la strada in via Davigo in quel punto. un pochino forzato nel senso, soprattutto ci
sono  dei  passaggi  a  Fidenza  delle  famiglie  degli  attraversamenti  pedonali  molto,  molto  più
pericolose, quindi abbiate il buonsenso di non prendere in giro le persone, questo è quello che vi
chiedo, il  buon senso di cui vi  ho già parlato anche in Commissione questi  autovelox messi in
queste condizioni siano assolutamente, la fa quello che è stato il vostro obiettivo, che è lo strumento
che permettono di andare aggiungere quei determinati obiettivi di bilancio che vi siete prefissati,
quindi, quando sento che c'è da fare in modo che gli autisti non vedono vedono il velox che possono
rallentare per motivi di sicurezza, in realtà il vostro obiettivo è raggiunta dei dati di bilancio che
addirittura anche oggi abbiamo visto dal nuovo duca credevate dal dottor bulini che per l' anno 2022
grasse Stato si prevede un incasso di oltre 4 milioni di euro, quasi il triplo rispetto a due anni fa.
quindi il velox posizionati in quel punto serve unicamente per raggiungere questi obiettivi questa è



la mia considerazione, se veramente se non si possono mettere i dossi assumessimo impianto, ha
delle motivazioni per cercare di non far prendere le multe agli utenti. cerchiamo di fare dei tanti
sistemi che sono stati individuati e, se vogliamo andare a far la sicurezza, andiamo a individuare le
aree dove ci sono state maggiormente delle problematiche, ad esempio, come faceva consigliere
UNI in via Trento, ci sono stati incidenti mortali, ci sono tante attraversamenti dei, non c'è nessun
neanche presupposto di mettere anche un semplice dossi per rallentare mentre in quella posizione lì,
aveva accolto 12000 multe, è un dato che fa venire la pelle d' oca nel senso, è una cosa che proprio
assolutamente viene contro tutti  i  principi della della sicurezza e anche quando poi leggevo sul
giornale che si parlava della media dei 70 delle infrazioni, essendo un dato matematico, il dato dei
70 chilometri orari vuol dire che tantissime persone ha preso la multa che facevano. dai 55 ai 60,
quindi  son  state  multate,  tantissime  persone  che  assolutamente  non  erano  non  mettevano  in
pericolo. nessun altro neanche se stessa.

Presidente del Consiglio grazie, consigliere, Scarabelli, altri interventi. consigliere Cabassa. 

Consigliere Cabassa ho piacere questa mozione così possono, riconosco tema visto che avevo già
fatto erogazione,  ha già spiegato molte cose,  consigliere, Scarabelli,  io ci  aggiungo un' altra, le
richieste dei cittadini io ho un mio cliente capita sotto al livello e alla granella è stato quasi insultato
degli  altri  abitanti  della  zona  perché  secondo  loro  avrebbe  richiesto  un  livello.  ovvero,
assolutamente nessun cittadino non è richiesto. esempio di strada granella, il cartello è praticamente
all'  uscita  della  rotonda,  quasi  impossibile  da  vedere  un segnale.  non so se  rispetta  le  misure,
probabilmente si è messo in quel punto lì fosse rispettare al minimo la misura. di prosecuzione di
quanto lo spazio prima, mettere il cartello rispetto all' apparecchio, però, è proprio nella curva, uno
deve fare la testa, mentre sta facendo ancora la curva, rimettersi, raggranella e indi è più pericoloso
sacca di guardare il cartello che non guadagna poi passato il cartello, quei 200 metri dalla rotonda
c'è tutto il tratto di strada fino in fondo e pensate che qualcuno continui andare ai 50 all' ora. no,
chiedo eh, perché se avete questa idea, a mamma mia. ci vuole un bravo medico a pensare che uno
fa 50 davanti al velox e continua, cosa che vedo quotidianamente a Santa Margherita abitando per la
spada di di Borghetto lo faccio cinque, sei, 10 volte al giorno, tutti arrivano, frenano sotto il velox
settori,  eccetera. quindi assolutamente c'è qualcosa che non funziona,  cioè lei,  lo sa, non è uno
strumento. vogliamo fare sicurezza, avevo suggerito i semafori intelligenti, avete detto, è vietato
dalla legge, ribadisco a Castione, c'è un semaforo che diventa rosso la velocità, quindi ho sentito
prima mettere in galera chi li ha decisi, oppure questi semafori possono essere installati. Quello è un
metodo per fare sicurezza, poi volete davvero fa passare la motivazione, sicurezza, è vero che limiti
lo stanno, si possono cambiare le disposizioni del codice della strada, però l'  apparecchio viene
tarato, la stalla allora se c'è un limite dei 50, non è una follia. Pensa di Thales anziché 70, anche
perché torno a ribadire che i mezzi odierni fare 50, mi diceva stamattina un mio amico che ha preso
la sanzione non sta dicendo tra le diverse dicendo che-  devo entrare lì sbagliati. - consigliere mi
lascia parlare, ho visto che ho poco tempo, mi lasci parlare -  per favore fa dopo il suo intervento,
Consigliere-  grazie,  quindi questo dimostrerebbe che è vero che si vuole colpire chi esagera, ma al
tempo stesso non si va a colpire chi per qualsiasi c'è quel tratto di strada lì in questo mio amico, mi
diceva, mi sembrava di essere a loro perché sembra con le macchine che vanno piano sulle cause, se
c'è  qualcuno  meno  anche  effettivamente  un  tratto  di  strada  rettilineo  piuttosto  larga  alla  sede
stradale come diceva il Consigliere Scarabelli ci sono dei tratti di strada molto più pericolosi più



classica, guarda caso, giustamente via Trento sa a quelli vicino sono dei bambini. insomma. siamo
proprio messi nelle posizioni, guarda caso più idonee per fare cassa e la dimostrazione che il velo
non  fa  sicurezza,  i  tre  ragazzi  morti  a  parola  si  sono  schiantate  180  davanti  al  velox  poiché
scappassero da qualsiasi cosa che avessero fatto, lasciamo perdere ogni entrare in quel merito via,
anche se qualcuno ha detto che era bravissimi ragazzi, però sostiene, abbiamo due veloci e che
quindi ha fatto cassa ha fatto cassa quel velo sicuramente arriverà alla stazione e i genitori di figli
morti ma di sicurezza ne ha fatto ben poco quindi i cittadini sono veramente incazzati passate. non
lo so adesso io per fare un'  altra interrogazione,  perché ho qualche dubbio anche sull'  effettiva
regolarità di alcuni di questi apparecchi. e così vedremo se darete una risposta un po' più chiara di
quella che è stata data prima, perché molto fumosa, molto fumosa, simile a quella che era stata me,
però, non non non vengono fuori alcuni dati che stati chiesti perché mi sembra che il Consigliere
Uni avesse chiesto anche i dati relativi alle sanzioni in base alle priorità da adesso la rifarò io scritta
per benino mettendo e le fasce di velocità vediamo se riusciremo ad avere una risposta chiara, visto
che, dite che è tutto alla luce del sole, vediamo di capire, però guardate che la maggior parte, le
sanzioni arrivano a 52 53 orari, io sfido chiunque a fare i 60 all'  ora in quella strada lì, se non
imponendosi lo se non imponendosi e quel tratto di strada lì con un limite di 50 assurdo anche
andare a fondo. Ribadisco l' ho già detto l' altra volta ci sono i 70 è una strada decisamente più
stretta, addirittura non ha la riga di mezzeria,  è stata cancellata dalla riga di mezzeria andare a
adesso lo scrivente sole mi sembra che sia stato, deve andare fino al- consigliere Cabassa stringa
perché i tempi -  va bene, mi ha rubato qualche secondo Consigliere prima, quindi è stata cancellata
la riga, perché la strada non è abbastanza larga e ci sono i 70 se non il 90 quindi ditemi voi se non è
fare cassa mettere un limite ai 50 cioè sanzionare il limite dei 50 quella posizione, il limite che per
legge va bene andiamo a sanzionare è veramente veramente una boiata. 

Presidente de Consiglio consiglieri, Scarabelli, grazie consigliere, Rastelli. Prego

Consigliere  Rastelli buonasera,  grazie  Presidente,  volevo  fare  alcune  considerazioni  da  prima
generali sui velox, poi su quel tema, su sul livello specifico oggetto di questa mozione, che ha più di
un aspetto valido, peraltro. però, prima che l' attualità, io devo intervenire perché veramente non ho
apprezzato  certi  riferimenti  fatti  dal  consigliere  Cabassa  che  si  poteva  risparmiare.  Incidente
stradale ai ragazzi che andavano a 180 fuggendo da chissà cosa i ragazzi son morti, ci vuole rapita,
mortale per tutti e vorrei solo dire al consigliere Cabassa e sia invece del velox, lì ci fosse stato un
cuscino berlinese,  anche  se fossero  stati  belli  attenti  e  adesioni,  l'  ha  presa  sul  volante  buona,
abbiamo  decollati,  sarebbero  finiti  direttamente  insieme,  a  Paola,  poveri  e  quindi,  per  favore,
lasciamo stare le persone e non ci sono più e specie quando sono così truculenti le cose. Tornando
invece a alcune considerazioni generali sui sui velox, velox non piacciono a nessuno, si va, si va per
strada, come dire ci incappa prima o poi. Ecco sempre da vedere caso per caso, se c'è più i beneficio
o come il disagio, chiaramente, ma di certo sono dispositivi che riducono gli eccessi di velocità in
tante circostanze, ma veramente tante salvano la vita, i velox, al netto delle spese di concessione,
manutenzione, eccetera.  e io ho due con un'  entrata per le casse comunali,  sì,  lo fanno proprio
questa entrata e vincolati stima e serve il ritiro nominati attività e queste determinate attività sono la
manutenzione  stradale  stessa,  la  manutenzione  della  segnaletica,  l'  asfaltatura,  tutto  quello  che
concerne il favorire l' andassi cui per strada o a, tra l' altro, io sono anche abbastanza ahimè avvezzo
visto che viaggio molto prendere qualche vero quindi non solo non li amo io dico che fosse un



contributo di chi è sanzionato questa attività in più. e degli altri cittadini, forse è anche giusto e se
no l' asfaltatura delle strade, il posizionamento di segnali, il ripristino dei tanti danneggiamenti che
si  hanno specie  in  certe  serate  a  Fidenza e che,  insomma,  non sarebbe comunque a  carico dei
cittadini, io, non apprezzo il concetto del velox usato come oggetto per fare cassa e questo aspetto è
secondario e non l' apprezzo in particolare per questo come per altri, perché se un velox volesse fare
cassa, si ci si utilizzasse per far cassa, non si mette una postazione fissano, cadono, qui ci si abitua
mi scusi l' attuale sia andata via la linea non l' abbiamo sentita per qualche minuto. chiedo conferma
alla Presidenza,-  ho sentito ho sentito bene però se io sono in Aula, noi abbiamo sentito bene qua in
Aula,  siamo in tre,  signor Presidente,  la consigliera Parri  che arrivata io non ho sentito nessun
stacco-   però  magari  alla  linea  al  Consigliere,  magari  la  consigliera  pare  consente  perché  sto
parlando da 10 metri dall'  lo sentiamo dal, non sappiamo se il modulo compiute da remoto si è
sentito in in bene, allora vado avanti, comunque grazie per la conferma, quindi i velox che sono
posizionati in modo fisso, non solo uno strumento furbissimo, se si vuole fare cassa no. e poi si
ricorda che se li piglia la multa o due no a me capita io progettare la tangenziale di Parma, bistecca,
dopo capito benissimo, inoltre, inoltre, è importante anche segnalarvi questo non vi è alcun dubbio e
segnalarli bene, quindi se un velox che ha segnalato bene. e se fisso, ci sono modi, diciamo, più
efficienti per fare cassa, questo per chiarire che la Cassa non è certo l' aspetto penale e lo chiariamo
perché è un falso, diciamo minuto, questo qua. dopodiché torniamo un secondo, finalmente al velox
in questione. perché in Commissione si è parlato approfonditamente del tema? purtroppo siamo
rimasti  in stallo  sui  medesimi  punti,  allora ripartiamo da lì  il  tratto  stradale  in  questione e  nel
territorio urbano non è colpa di nessuno e sia chiaro, è terminata la tangenziale dalla tangenziale a al
ponte dello Stirone, è diventato territorio urbano come dopo il punto dello Stirone CAI dichiaro
territorio cubano vere e si vada ai 50 all' ora il video che sono pochissime e sono ben specificate
abbiamo provato  in  Commissione  a  verificare  se  si  potesse  far  qualcosa,  quella  strada  non lo
prevede. i cuscini berlinesi ci ha parlato del fatto che non siano ancora omologati, magari poi lo
diventeranno ai lo sa annullati o tutta la letteratura che si trova e tutti gli utilizzi dei cuscini penali,
mesi, signori, sono più alle zone, 30 Grey, Zone 30 all' ora, quindi, se non apprezziamo di scalare
dai 90 ai 50, forse nemmeno gli arrivava dai 90 ai 30. Ecco, è un qualcosa assolutamente come un,
per  questa  ragione ci  sono due punti  che abbiamo evidenziato negli  impegni  al  Sindaco e  alla
Giunta, che non sono votabili tecnicamente, ma c'è anche una ragione che io l' ho voluta evidenziare
qua io ho suggerito in Commissione rilevare questi punti, okay perché poi il resto era, diciamo
piccole piccoli aggiustamenti e stando negli impegni a parte bisogna togliere totalmente il punto 2 e
il punto 6 lo ribadisco, gli altri hanno tutti un senso, il punto 7, un po' contraddittorio, ci dice però a
valutare,  quindi  è  una  valutazione  da  fare,  io  suggerirei  il  punto  7  anziché  di  a  valutare  l'
opportunità  perché  abbia  un  reale  scopo  preventivo  dell'  utilizzo  dell'  autovelox  lungo  via
Monsignor  Davighi  in  un  solo  giorno  a  settimana.  Si  può  dire  a  valutare  il  danno  in  modo
discontinuo e perché poi c'è anche gente che fa la ho letto, che hanno apposita su sette di piglia la
multa e va come un missile modo discontinuo e si vede un po' a seconda anche come è interagisce
quel velox sulla popolazione e come la popolazione reagisce alla presenza di quel bello. Sì, perché
se poi dopo tutti si abituano e capiterà presto e poi forse non ha nemmeno più ragione di essere oggi
quelle velox, quindi questi sono un po' i punti degli impegni che secondo noi due sono da togliere
assolutamente perché non va bene e uno c'è questo piccolo aggiustamento, vorrei dire che ci sono
tanti promessi, tanti considerato okay, questo è solo un' indicazione mia, secondo me, secondo noi, e
basterebbe mettere il primo premesso, e questa non è roba di incurante, però lo dico basterebbe



mettere il primo tre, premesso di Parigi, che dice tutto già e poi insomma, prendere atto dell' aspetto
della  regolazione  e  che  devono  essere  regolati  questi  dispositivi.  Dopodiché,  con  questi  due
premesse, tolti i cuscini, perché non c' entrano con questo luogo e gli altri impegni sono importanti,
primo, fra tutti la visibilità o a questa mozione è stata fatta 09/06, secondo me eravamo ancora in
fase un po' preliminare. adesso sono ben segnala e ben segnalato quello sia da una parte che dall'
altra. Non posso ricordare com' era perfettamente, ma quella strada la frequentano la frequento a
inizio di però adesso.  Insomma,  ci  sono Benenato.  Guarda se si  può fare di  più,  si  faccia e  si
accettano i contributi di tutti. Ovviamente si è parlato in Commissione di rendere più comprensibile
a tutti quelli che passano che quel tratto è un tratto cittadino e quindi ragionare su marciapiedi,
ragionare su alberature, ragionare su un certo ero così la gente capisce che quello è un luogo a 50
all' ora, perché una volta si andava ai 90 all' ora, lì una volta, anche adesso, ahimè è o adesso non si
deve più andare avanti a Locri perché ci si fa male, ci si può far male di più in altri posti più
frequentemente. Lì bisogna andare ai 50 per quello che è stato detto quindi ho ripreso facendo,
spero, un riassunto abbastanza non noioso. Quello che ho detto in Commissione per chi non era
presente, quindi noi siamo disposti,  a cogliendo determinate cose, a votare questo perché a noi
interessa che il velox ci sia e faccia rallentare persone e che la gente lo veda okay e che sappia che
dice un velox non in prima battuta in tutte le altre fare cassa 

Presidente del Consiglio okay, grazie, prima di dare la parola al Consigliere Uni , mi sta chiedendo
voglio farvi presente che si erano già alle 19:47 e che abbiamo ancora un altro punto, l' ordine del
giorno  ancora  da.  a  trattare  i  tempi  e  sono  un'  ora  andiamo  avanti  consigliere  UNI,  grazie
Presidente, 

Segretario Generale scusate prendere l' occasione per annunciare che ha fatto il suo ingresso la
consigliera Parri alle 19:30 circa, grazie grazie, Segretario.

Consigliere Scarbelli  io dovrei pensare che dovrei, devo devo andare sotto un impegno lavorativo.
esce il Consigliere Scarabelli, ringrazio tutti e buona serata, arrivederci e grazie. 

Consigliere Uni come già anticipato, anche in Commissione volevo precisare che, in merito alla
risposta tecnica che. i cuscini berlinesi non sono contemplati nel codice della strada, è vero però, se
si fa domanda motivata, si potrebbe mettere visto che anche recentemente il Comune di Lugo di
Romagna a guida PD. su richiesta di una proposta di una lista civica, insieme per lungo hanno
approvato oppio la passi di iniziare con quello abbiamo un un velox ai 30 va in via, Manno della
libertà  e  quindi  ricade  in  centro  urbano e Trento-Malé  potremmo sperimentarlo  così  invece  di
mettere sotto quel velox lì, visto che deve essersi obbligatoriamente una pattuglia e farlo funzionare,
evitiamo di mettere due vigili che possono partecipare, far sicurezza, detto questo, dico meglio i
miei punti, allora quindi il punto 2 era quello di installazione di nuovo Governo proprio per quel
motivo se non ci sono come ha fatto il Comune di Bologna sei modalità diverse oltre all' autovelox
quindi  credo che anche noi  potremmo fare al  attraversamenti  rialzati  lunghi,  rallentamento con
effetto ottico, orientamento con effetto acustico, come ammesso nella curva dal punto e Sigerico,
come ammesso di fianco alla chiesa, San Faustino prima della rotonda, quindi già vogliono uno che
sento sotto le ruote, zigrinate se ne accorge a quegli occhi 6 nota, ma questo quindi ci sono delle
cose migliorative. e prima di andare a mettere un velox, visto che di colpo ce ne siamo trovati sei.



anche quello sulla strada di Salso già potevamo farlo, dico questo per te perché è vero che, dove l'
amministrazione voluto trovare soluzione, l' ha trovata tutte le mattine alle 07 e mezzo in via la
bionda, se non i Vigili urbani di fianco Pel di fronte a un noto locale dopo qua fino alle 09 e mezzo
sette e mezzo, nove e mezzo, poi dopo probabilmente lo sentano passa di lì passa per la lotta alla via
Emilia, è andato a finire e hanno risolto facendo di dossi allungati. Ecco i dossier Lurati lì a, non è
stato messo più nessun velo, non è stato messo nessun altro modalità, quindi vuol dire che funziona,
se lo abbiamo pagato tutti. Non capisco perché in altre posizioni non sia stato adottato questo tipo di
di Adriano De Filippi, quando dicevo in Commissione perché c' erano tanti attraversamenti e tanti
accessi, tanti bene, in 295 metri in via la bionda, ci sono ben 16 attraverso ammesso e dice che la?
sia fra destra e sinistra contraria, cosa che non c'è nessun, i 100 metri di via da lì sono le due
segnalazioni, inoltre, quando si vuole questo perché il Consigliere, la Rosa E. Pisano voglio vedere
il punto 2 Batol, quando si vuole si può risolverli, come visto han fatto anche delle deroghe, sempre
rinvia alla bionda, per 15 mercoledì hanno innalzato da 65 a 105 i dazi. Oggi è un mercoledì che ci
sono già fuori, tavoli, quindi stanotte a mezzanotte o andare a sentire la musica se son 65 testa voi
oltre quello anche del e detto questo, la volontà dell' Amministrazione, quando l' ha voluta, applica
alle in certi punti, l' ha fatto allora, se vogliamo migliorare il tutto, si può però diamoci una mano,
non mettendo a questo non va bene quello è legittimo. No all' autovelox e l' ho detto che se se ne ha
molti di più quanto la visibilità, se va bene, prima del ponte dello Stirone in uscita da Fidenza, se ci
guarda che davanti a quella a tre formato del cartello che lo indica c'è un cartello di una nota, un
noto supermercato che ha più di 15 volte quella dimensione. Davanti a voi c'è un altro che ha messo
come 50 vale per ricordare che ci sono i 50, poi c'è la chioma della pianta, che non è assolutamente
tagliata dopo, essendo il fronte la fonda su una via pubblica, si potrebbe con un cestello che darsena
cosa almeno da si vede questo è se c'è la volontà. Ecco quindi, questa è la dimostrazione che si può
derogare. Si possono mettere Obama come sperimento, visto che c'è il 30 in via Di Martino e delle
libertà intesa dell' autovelox, si occupa due vigili e si può anche mettere l' ultimo un giorno alla
settimana perché la legge non lo vieta, quindi si può invece di applicarlo sette su sette, 24 ore al
giorno,  una  volta  alla  settimana,  già  come  multe,  visto  che  non  sappiamo  una  roulette  russa,
sarebbero  un  setting  di  sei  settimi  meno,  visto  che  un  giorno  e  basta  funzionerà,  quindi  non
sarebbero 12000, ma sarebbero sui 1005.

Presidente del Consiglio altri interventi.

Consigliere Rastelli Presidente, mi scusi visto che abbiamo parlato in Commissione, allora io, da
palato, volevo solo chiarire una cosa che forse non ho espresso bene né in Commissione né qua, se
posso, sennò sto zitto faccio la dichiarazione di voto -  indica l' importante è che facciamo in fretta,
velocissimo-  allora io sì, cuscini berlinesi, verranno erogati, non ho un problema, il problema di
cuscini berlinesi è la velocità o a lì quel luogo è un ruolo riconosciuto, ecco poco ancora come via
Emilia 90 a loro, quindi, se il problema è che la gente fa fatica a fare i 70 e, i 50 pecca delle multe
che vi sollevano perché se c'è la media di 70, c'è gente che ha preso la multa 120 a loro a all'anno, in
media non sulle 52 53 e vere. Allora, come facciamoli a mettere un cuscino opera cinese che ti fa
andare ai 30, c'è quello che arriva ai 90 demolisce la macchina finisce in pizzeria, cioè è anche una
questione meccanica. Lo devo rispondere anche a favore. Poi, per quanto concerne la l' aspetto dei
due punti, comunque, come la possa pensare io o lei ingegner UNI è relativo, perché qui abbiamo il
parere tecnico del nostro Ente che ci dice non possiamo farlo,  quindi la maggioranza di questa



Assemblea ma anche la minoranza dovrebbe ragionare su questo tema deve ragionare escludendo
già quegli  oggetti  lì  fino a  quando cambia qualcosa e il  che negli  altri  cinque punti  che avete
sollevato e ce n' è di roba interessante ex lo ha ribadito anche stasera in Commissione tutto qui, 

Presidente deel Consiglio allora l' ultima risposta, Consigliere unita e facciamo le dichiarazioni di
voto, perché siamo molto, molto indietro con i tempi. 

Consigliere Uni allora cuscini berlinesi verranno in esatto, dove l' unico Velo 6 punto pare, non in
via David, visto che non si può le ho detto dove avete voluto, avete fatto le deroghe, mi chiedo
perché non avete fatto indietro, visto che andavano e sfrecciavano, perché di multe lo hanno. I vigili
lo possono dimostrare in via alla bionda, tanto che ci sono stati incidenti se si ricorda con le Marche
non professata dell' incrocio con via Papiniano. Ecco, quindi lì non ne avete messi, avete risolto
perché si è risolto il problema all' attività e che lì e anche e fidentini potevate farlo uguale. La lì
andavano i  70 via,  Don Davighi  vanno i  70 e  i  denti.  Ecco qui la  volontà,  la  volontà poi  del
Consiglio per dei mesi che non vuole. Volevo solo dirle per la guida di Lugo di Romagna, che è di
questi giorni la popolazione è stata eletta anche e come noi del Due mila e 19 da guida PD e hanno
accettato insieme per lungo negli specifica come fosse segue un messale come lista civica. Ecco che
la proposta e l' hanno votata tutti unanime di fare delle sperimentazioni. Io le sto chiedendo in via
ma martire della libertà a sei Trento-Malé si può votare esatto. Come chiediamo i soldi al Ministero,
possiamo chiedere anche l' autorizzazione è molto semplice. Basta volerlo, grazie Presidente. 

Presidente del Consiglio grazie al passiamo alle dichiarazioni di voto. perché siamo fuori tempo,
ma fuori siamo 19 e 57 e abbiamo ancora una sì, consigliere, Cabassa, lo vedo per la dichiarazione
di voto, visto che lei ha già fatto un intervento che si arrabbia quello ok, 

Consigliere Cabassa allora noi siamo sicuramente favorevoli alla mozione. quello che mi spiace
andare contro al consigliere Rastelli quando dice che la media 70, quindi c'è di delinquenti 100 all'
ora. Io sono pienamente favorevole a colpire io la mia proposta nella precedente interrogazione, a
rimettere i semafori per affermare, rallentare e alla peggio fermare chi esagera e chi passa col rosso.
2000 euro di multa se non 5000 okay, quindi sono il primo a dire che l' esagerazione non va bene.
Qui si sta discutendo su dei limiti assurdi per i mezzi che ci sono oggi e la tipologia di strada.
Qualcuno poi  mi  dice  spero  che mi  sentiate  che  sembra che  quel  velo  lì  le  multe  che  sempre
Mondino siano aumentate  del  30% ora capire  la  motivazione  quando di  notte  c'è  molto  meno
quando mi è venuto adesso mi hanno segnalato un mio amico appunto mi dice, ma ne avevate una
multa tanto alta che sembra che di notte ci siano - dichiarazioni di voto,  se non una dichiarazione di
voto Consigliere  -  scusi  Presidente,  mi manca qualcosa del  Regolamento,  quanto tempo per  la
dichiarazione di voto, cinque minuti, ma deve stare su un argomento, non me l' hanno chiesto a
Palazzo dei Servizi, dunque io per favore, sta parlando delle sanzioni, di un bello scusi, non sono
ancora l' argomento e vado avanti si lascia andare avanti, sì, caro per Ostia su norme fuori bene, io
sono sempre sul tema, lei sono sul tema campanili, quando ho detto che tra ragazzi sono morti
davanti un velo che non è salita niente, devo okay, che il Consigliere Rastelli ha dato fastidio, che io
ho insinuato qualcosa e non è questione di insinuazioni, ma sono le realtà dei fatti, poi, se qualcuno
vuole nascondere qualcosa a me non interessa, non sto analizzando quello, sto dicendo che davanti
al velox sono morte delle persone, vuol dire che il vero non fa sicurezza, ok, poi uno si abituerà



anche, ma le sanzioni si prendono. Anch' io sono abituato che sulla tangenziale di Parma che ai 70,
ma una mi è scappata perché perché si possa sovrappensiero e i 70 in quel tratto di strada sono
pochi, come sono pochi 50 in via da lì. Io non sto discutendo sul velox per far capire il problema è
che valuta che taratura si dà la parola a venire giù da Salso a monte Ghiara quel velo non è indicata
la  velocità.  Sapete  quanta  gente  inchioda  50  all'ora  su  quel  velo  rischiando  di  causare
tamponamenti, perché non c'è un cartello che indica in 90 e specialmente chi va a Salso fa le cure e
non conosce il territorio. Vede il parecchio veder cartelli inchioda, non essendoci un cartello che
indica in giro, ma allora è fare sicurezza. Questa no, no, non è fare sicurezza okay, poi no. Questo
non discuto la velocità, anche 90 è corretto, però andrebbe segnalato che il limite è 90, altrimenti gli
automobilisti  possono creare dei pericoli  più di quello che è magari  farei  95,  è qui che volevo
arrivare okay, quindi ci sta benissimo colpire chi esagera una sera un mostro, un nostro tesserato si
lamentava perché ha preso una sanzione quei cinque punti o buio della Madonna salta fuori che
mantiene 105 lo ha insultato per tutta la sera a che fare 105, lì sei, un delinquente e sono il primo a
dirlo, ma al tempo stesso i 50 sono Po-  perché perché è la base di la verità, come era la paura e no
no, no, no, no, no,-  un milione, ti spiegherò una ragione più grande ancora di quello che è di 150
ore all' anno. Scusate, però però ribadisco, visto che il Sindaco ha parlato, non voglio non voglio
fare una denuncia nei suoi confronti, però, in via Togliatti, i 60 li ha passati anche lui, ma come li
passa, chiunque va che è un attimo che i mezzi odierni non riuscire a dare la multa che al Sindaco
Consigliere Volpe, siamo tutti sulla stessa barca in venga e vi ringrazio del tempo e comunque il
mio voto è assolutamente a favore.

Presidente del Consiglio  suo del suo Gruppo, consigliere

Consigliere  Comerci  sì,  scusi,  scusi,  deve  di  tutto  il  gruppo.  grazie  dichiarazioni  di  voto
presidente, mi scusi consigliere, commerci, sì, io, Presidente, ho cercato di non intervenire prima
per far fa parlare il relatore e la maggioranza, insomma, e anche chi se ne intende di queste cose. e
ho cercato di intervenire adesso per dire di quanto ho detto in Commissione, mi sono appellato
anche alla Presidente della Commissione per trovare per trovare una quadra a questa mozione qui.
perché, come ho detto in Commissione in città non si fa altro che parlare di questo, io penso che sia
stasera la maggioranza boccia questa mozione di rete civica ha una conseguenza, una conseguenza
morale sulla città è un segno. sennò io penso che non ci sono altre vie d' uscite, e la prima volta che
veramente ci possiamo mettere d' accordo tutti su un qualcosa che la comunità quotidianamente
dice.  però,  una  volta,  sentendo i  pareri  tecnici  che  sono come sono stati  letti  dal  dirigente  in
Commissione, non c'è niente da fare, questa va nel cestino e questo dispiace anche il mio gruppo
politico  ha  fatto  un  sondaggio,  ha  raccolto  migliaia  di  firme per  sistemare  la  situazione,  basta
tornare alla situazione dei 50 portiamola 55 60, diamo un segno alla città che siamo intervenuti. in
questo modo, che segna diamo alla città, noi il segno rimane sull' Amministrazione Massari che si è
appellata fino adesso a mantenere i 50 i velox, quindi non c'è la sicurezza delle persone e non c'è la
sicurezza economica delle persone, come detto in Commissione e questo dispiace e il mio voto è
favorevole a favore di rete civica.

Presidente del Consiglio  grazie altre interrogazioni ante dichiarazione di voto. consigliere Rastelli,
consigliere UNI così, 



Consigliere Uni grazie Presidente, allora prendo spunto da quello che aveva chiesto il Consigliere
d' Asta, lì l' unico punto che posso togliere, perché evidentemente non è possibile al punto che degli
altri ho dato ampie spiegazioni tecniche motivata e di come si possa intervenire anche nel 2 non col
cuscini berlinese anche se i cuscini berlinesi sono definiti come dei dossi di un tipo di dosso stradale
che però non si estende a tutta la strada. Quindi, detto questo, sì, si può ovviare i velox colma dossi
stradali, come avete fatto in via la bionda, visto che siete soddisfatti perché nessuno più si lamenta
in cambio, non dà ampio muta, non si fa cassa detto questo, si può migliorare quelli che ci sono lì
mediante, un rallentamento per effetto ottico, cioè funzioni di bande trasversali ad effetto ottico,
ottenibili con opportuno trattamento della superficie di pavimentazione del realizzato mediante l'
applicazione di una serie di, almeno quattro strisce bianche rifrangenti. Così si vedono che di notte,
con larghezza crescente, in senso di marcia e distanziamento decrescente, si può benissimo aiutare
assente  a  segnalazione,  che  oggi  è  sicuramente  molto  bassa  mediante  il  sistema,  ma  di  RFI
rallentamento sofferto acustico, cioè mediante l' 
IT aumento del pavimentazione stradale ottenuto con la scarificazione, uccisione della superficie
della stessa e con l' applicazione di sottili strati di materiale in rilievo in aderenza eventualmente
integrato  con dispositivi  rifrangenti  per  le  ore  notturne.  Ecco,  questi  causano effetti  limitati  di
liberazione nel nell' auto. Ecco, poi si può arrivare e queste sono cose minime, oltre a dare una bella
pulita a quel cappello che vi ho detto perché veramente è reversibile sì, non è visibile l' ultima cosa
che si può benissimo e non è contro legge, cosa che avevo segnalato il punto 7, quello del World
una volta alla settimana, in modo che, visto che vale la legge, la regola che non lo fate per fare cassa
mi  va  benissimo allora  non dite  quanto  però  lo  applichiamo che  la  settimana  sarà  lunedì  una
settimana ma vedi la settimana la domenica così non detto nei laboratori, ecco alternarla. quindi, per
andare incontro ai colleghi della stessa. togliere punto 6 a tutti gli altri, no, perché sono più che
motivata e li avete già applicato in altri casi. presidente. eh sì, scusate, ma avevamo qua una. sì, no,
volevo solo, va bene, vi lascio. perché dico in né da via, non si può fare, prego Consigliere Rastelli, 

Consigliere Rastelli grazie Presidente, dichiarazione di voto con piccola nota di attualità di notte, la
multa in certi giorni della settimana è più alta, non lo dico perché conosco il codice della strada ma
per  vita  vissuta  perché  ai  tempi  delle  stragi  del  sabato  sera  si  penalizzavano  i  comportamenti
scorretti notturni e la multa era quattro terzi del valore di 1 e che in certi giorni della settimana,
tornando alla dichiarazione di voto, apprezzo il fatto che il Consigliere UNI abbia colto questi punti
perché ha assolutamente dirimente è dirimenti anche il fatto che nel punto 2, si menziona il fatto che
bisogna evitare installazioni di nuovi velox, questo è un vincolo chiaramente inaccettabile da un
ente, perché in determinate situazioni il velox è la soluzione migliore okay, se però se però mi
concede, ci concede di togliere a quel punto lì possiamo mantenere la parte successiva dicendo
sperimentata e allo accogliere a evitare l' installazione di autovelox sperimentali il punto diventa
sperimentare, oltre ai Velux, dove è possibile anche i dispositivi di dissuasione dalla velocità, una
cosa del genere, appunto, stando vaghi e così ci stanno i cuscini e ci sta anche nell'altro e perché
quando si  parla dei  cuscini  si  parla,  ecco questo per impegni e ultimo punto il  7,  a valutare l'
opportunità  perché  abbia  un  reale  scopo  preventivo  dell'  utilizzo  dell'  autovelox  lungo  via
Monsignor da vivi, in modo discontinuo, valuta in modo discontinuo un giorno alla settimana e se
serve tra perché c'è un problema enorme si potrà se serve, 6 si fa 6 se avesse si prosegue in modo
discontinuo e più vago, ma il senso e il suo sa non sempre per forza questi sono sugli impegni,
dopodiché e credo che il senso sia assolutissimamente mantenuto, insomma, poi, se lei legge le



premesse con, ma la prima importantissima e siamo tutti d' accordo e preso atto che i gli strumenti
devono essere  tarati,  sono importantissimi,  l'  altra  è  un  po'  ridondante,  ma io  non mi  metto  a
discutere sulle premesse, abbia già discusso abbastanza,  io voglio se lei vuole togliere le toglie
sennò ritiene, è per me sinceramente indifferenti sugli impegni, noi possiamo fare, così come le ho
appena detto, 

Consigliere Uni allora le rispondo subito per i due lo possiamo non togliere, ma modificare, non
mettendo  al  primo  punto  il  vero,  perché  quello  che  le  ho  letto  che  i  dossi  e  attraversamenti
rallentamento ottico, ecco esattamente quello del Comune di Bologna, Sezione viabilità e che hanno
un pochino più tra traffico di 9, credo la quindi non parla di di cuscini berlinesi, parlo solo che,
prima di arrivare ai velo ci sono altri modi, quindi, da ultimo mi chiamo se non c'è altra soluzione
idee, ma prima sperimentiamo questi se vuole rammentarlo così tutte e due. Non metto davanti
vero,  cioè  che  lo  punto  2  si  impegna  il  Sindaco  gli  ha  avuto,  ci  vediamo  se  ci  capiamo  a
sperimentare anche altri mezzi, tra anzi a sperimentare installare a o il Tyranus altri mezzi grazie
alla sicurezza stradale ampio aperto, se c'è una zona 30 Fidenza e vanno anche bene quando mai
saranno omologati i fili berlinesi, sennò l' asfalto declinato in altri posti, se poi il codice della strada
anche ovviamente io sto vago perché non sono uno specialista del codice della strada io adesso ho
parlato di vita vissuta, ecco e delle multe nelle cose. allora, se prima sperimentiamo gli altri metodi
e,  da ultimo,  inseriamo il  velox nel  punto 2,  per  me va bene diversamente,  visto  che mettono
davanti bello sono poi anche gli altri, tanto prima possiamo provare poi capito come intestare le vie
escluse le vie le donne arriva una donna che non è in pratica, allora quello non può intestare la via
come queste cose pastelli per quello lo vedo, ne parliamo che la donna così evitiamo, cioè prima
sperimentiamo. Le ho letto 

presidente del Consiglio allora andiamo avanti, vediamo di chiudere quindi, ripeto, siamo l' esempio
del punto 2 in quel modo che va bene, lo modifichiamo, poi ce 

Consigliare Rastelli/ Uni  lo rileggo glielo rileggo, si impegna il Sindaco a sperimentare altri mezzi
per garantire la sicurezza stradale, oltre ai velox. punto no, avevo detto e per ultimo ultimo smettere
se no è vero fino a un punto in avanti l' ho già spiegato il motivo Rastelli vecchio, ma non c' entra.
Tuttavia, io non voglio capire a non lo so se la soluzione davanti al locale in via la bionda, avete
fatto anche delle revoche fatte nonché qua no, cosa di cui non voglio capire. Anch' io, però, se il
primo è la cosa più adeguati in un determinato punto, il velox verso il primo se invece è il terzo, è il
terzo, non lo decido, io non lo decide, lei lo decidono i tecnici okay, io non mi sostituisco Francesco
che hanno di venire in Commissione prima di mettere un velo, votiamo e andiamo in Commissione
e così possiamo procedere. 

Presidente del Consiglio Allora portiamo tutto in Commissione non 

Consigliere Rastelli possiamo portare tutto in Commissione con la chiudiamo così che secondo me
ci sia un capitolo in due Commissioni, lei siamo dotato di ecco di Sgorlon, quelle premesse, non lo
tolgo, 

Consigliere Uni/  Rastelli   tolgo solo il  punto 6.  okay,-   allora noi la ve la emendiamo,  come



abbiamo detto, noi e la votiamo noi, cosa devo farlo mandare muso contro muso perché acquisito
umana e dei sostenitori. -tra l' altro è del suo partito e verrà dimostrata. Non capisco perché nelle
loro imporre sempre qualsiasi mozione che venga dall' altra parte, invece di collaborare sempre alla
l' impallinata dopo lo dobbiamo arrivare così, visto che va a togliere un punto che non lascia la
libera  scelta  di  di  collaborazione,  allora,  se  vuole  che  tolga  la  mozione,  così  non  la  votiamo
preferire sequestro, così si fa la sua, se la vota no ne fa sognare, non è vietato, se ne parlava e

Consigliere Rastelli  io l' ho aiutata consigliere UNI, io e il nostro gruppo l' ha aiutata, perché se no
questa  armonia  valutabile,  perché  c'  erano  due  robe  non votabili  okay,  e  abbiamo discusso  in
Commissione,  tutto io l'  ho proposto la cosa lei,  ovviamente,  è il  titolare,  lei  è il  titolare della
mozione, lei può decidere se ritirarla o meno, ecco, io non posso dire niente, non è che mi metto lì,
vi sto dicendo com' è la situazione e noi la votiamo, come le ho detto, perché ha senso gli altri
quattro punti hanno senso, non senso o dipende da lui, non voglio qui dire altro perché ho già rubato
tantissimo così non la votiamo. 

Presidente del Consiglio allora, consigliere UNI, 

Consigliere Uni io tolgo sono il punto 6, la no perché l' ho già ampiamente.

Presidente del Consiglio  consigliere Rastelli, il suo gruppo. 

Consigliere  Rastelli noi  facciamo  l'  emendamento  che  ho  detto.  allora  e  vuole  ripetere  l'
emendamento e mettiamo in votazione l' emendamento io molto semplicemente uno,

Consigliere Uni  così le ritiro, la mozione così ben dopo la vostra era quello che voleva la stella del
no guardi era quello che volevo. me ne andavo a casa alle 09 dalla Commissione e non stiamo qua
un' ora e mezzo con lei, lei lo voleva nella ottenuto, grazie già detto, cosa ne costa, non andiamo ad
aprire i cartelli di più, non andiamo a mettere le barriere acustiche basate su 

Presidente del Consiglio allora vediamo di chiudere perché ripeto, sono le 20 e 15 che abbiamo
ancora un ordine del giorno da imponendo, 

Consigliere Uni tanto perché il  punto 2 non come dice proposto per in modo libero e non gli
toglievano il vero, se gli mettiamo penultimi visto che sono non fa cassa come dice io non ho mai,
ma nel momento in cui vuole imporre un emendamento io lo ritiro, la mozione così andrà. Lui ha
fax, così dopo va bene sì, tutto residente,

Segretario Generale  prendiamo atto del ritiro, 

Consigliere Comerci prendiamo i pilastri. porta Commissione che meglio si porta in Commissione,
se ne parla più, perché non c'è un accordo allora la Preside venga incontro, parla anche lei si porta
in Commissione e si costruisce

Presidente del Consiglio  io l' ho detto prima si porta in Commissione, il Consigliere uni non ha



risposto,  ha  detto  che  la  ritira,  ditemi  voi,  perché  sennò  prendiamo  atto  del  ritiro,  mi  dica
consigliere,  lavoro riportare  in  Commissione,  seminari  del  punto 2- ,  no,  se  lo  fa lui,  così  poi
voteremo la sua e son tutti felici e contenti a diversità. - allora prendiamo atto che viene ritirata la
mozione,  la  mozione  protocollo  numero 26 68 7  del  10/06/2022 avente  per  oggetto  Sicurezza
Stradale autovelox, presentata dai consiglieri,  Gianfranco Uni  e Luca Pollastri,  ritiriamo allora
questo e andiamo avanti perché, come vi dicevo, abbiamo sforato tantissimo, passiamo al punto
numero 5. Ordine del giorno protocollo numero 79 78 del 19/02/2022 avente ad oggetto Istituzione
l' Arco largo Don Camillo Mellini presentato dal consigliere Marco Gallicani. Prego Consigliere
Gallicani 

Consigliere Gallicani  credevo, credevo che non avremmo fatto in tempo. perché eravamo troppo
presi, discutere di vero, no, .-  più che altro una. - presidente, non si sente la sua voce. - ho detto al
Consigliere Gallicani se, per favore, legge giusto 

Consigliere Parri scusa Gallicani per capire perché di solito, con le nostre che le cassate finisce l'
ora, non ne discutiamo anche se ne discuteva già successo, eccetera no,

Presidente del Consiglio  l' ultima volta consigliera, siamo andati avanti finché le abbiamo finite,
faccio lo  stesso questo Regolamento,-   chiedo anche al  Segretario a  questo  punto votare  se  si
continua così si fa alla fine, almeno per noi è sempre stato fatto così.-  non è vero consigliera mi
spiace no, intanto abbiamo sforato anche la penultima volta con una mozione, abbiamo sforato per
finirle, spera che erano erano altra no,--  anzi di solito da regolamenti, e così abbiamo sempre fatto
così, quindi è solo per me va benissimo discuterla però chiedo indossiamo quando Bruxelles si fa
sempre così senza votare sì no,- 

Segretario Generale   Presidente,  andrebbe rispettato il  Regolamento no, nubi sottoporrò allora
facciamo che la 

Presidente  del  CONSIGLIO mi  spiace  consigliere  Gallicani,  la  votiamo la  prossima  volta  la
mettiamo come primo punto la prossima. - fino all' altro giorno e assistenti. si possono fare no, non
si sente, non si sente, non si sente, mi sente, mi sente consigliera, Paoli, parla con troppa foga, non
si sente. la consigliera, allora noi non ci son problemi, consiglierà Parri  non la facciamo arbitraria,
una cosa da Regolamento, cioè se non va bene. rapidissimo parla però bisogna votare perché non è
sempre stato fatto così e quindi chi vota sì vota stamattina, proprio diretto, non è non la facciamo, la
rimandiamo, alla prossima volta, deciderà lei, Presidente, mi posso o suddetta regolari, perché si
deve votare presto su decidere. no, io, Dario posso prevedere che mensili perché è un sennò, non
andiamo avanti e dimostro decidere la votiamo la prossima, vorremmo così funziona così c'è un
regolamento, si guarda e si rispetta perché l' altra volta ho fatto così sto chiedendo chiedendo al
Segretario consigliera fra solo se, chiedendo al Segretario. posso decidere di farla votare la prossima
volta, 

Segretario  Generale scusate,  se  posso  Regolamento  prevede che  c'è  un'  ora  dedicato  a  questi
argomenti, l' ora è terminata, gli argomenti scalano alla prossima seduta, ecco, questo qui la regola,
poi, se si volesse proporre di sottoporla comunque all' attenzione del Consiglio bisogna consultare il



Consiglio ma l'  ora è passata bisognerebbe passare agli argomenti istituzionali  quello facciamo,
passiamo al ai seguenti argomenti normalmente si può completare il punto in trattazione, il punto in
trattazione è stato completato anche oltre l' ora, la regola è che si passa agli altri argomenti, salvo
che non ci siano motivazioni da sottoporre al Consiglio anche al San Camillo li manchiamo rispetto
che hanno sacrificato la vita. ecco, 

Presidente del Consiglio e allora passiamo al prossimo punto e andiamo al prossimo Consiglio con
l' ordine del giorno che è rimasta indietro. allora punto numero 7, convenzione fra il Comune di
Fidenza e ATER Fondazione per la gestione del Teatro Magnani per il periodo 1 8 2022 e 31, 7
2025 relatore Assessore Parigi. 

Assessore Bariggi buonasera a tutti, grazie Presidente, allora cerco di illustrare l' oggetto di questa
delibera,  che  è  abbastanza  semplice,  si  tratta  della  convenzione  tra  il  nostro  Comune  e  ATER
Fondazione ATER che età, che è fondazione di diritto privato dall' ottobre del 2019. e che è un
interlocutore che è il proprio articolo 3 dello Statuto specifica, che la Fondazione non ha fini di
lucro, che promuove la diffusione dello spettacolo nelle sue molteplici forme, che svolge funzione
di circuito regionale, molti disciplinare di distribuzione dello spettacolo, allora la convenzione ha
come oggetto, la disciplina dei rapporti fra Comune e ATER per la gestione del teatro comunale,
dove per gestione c'è un' ampia accezione e che ha una durata che va dal 01/08/2022 al trentun
luglio 2025 e che corrisponde a tre stagioni teatrali. allora la stagione teatrale da da settembre fino a
giugno in questo lasso di tempo ATER secondo la convenzione deve garantire dal punto di vista
artistico almeno otto spettacoli teatrali, di prosa almeno due di danza e almeno quattro di prosa per
ragazzi tre domenicali e un matinée per le scuole secondarie di primo grado e, bisogna a proprio
carico,  ATER,  a  tanti  oneri,  quello  di  proporre  la  stagione  artistica,  di  gestire  tutti  gli  incassi
derivanti  dalla  vendita  degli  abbonamenti  e  dei  biglietti,  di  fornire  il  personale  necessario,  a
cominciare da quello di coordinamento e di promozione delle relazioni comunali e con il territorio
dell' unità di personale che si occupa delle questioni amministrative, tre tecnici teatrali, inoltre, la
promozione e la pubblicità del programma il servizio di biglietteria e, e se gli oneri relativi alla
polizza di  responsabilità  civile  contro terzi,  i  costi  per l'  energia  elettrica,  il  riscaldamento e il
telefono, i costi dell' acqua e delle imposte ci sono degli altri obiettivi condivisi, il primo è quello,
appunto, diciamo anche più concreto, per il quale si vuole suscitare interesse per la, il  teatro in
generale  e con i  ragazzi  e  per la scuola e anche di realizzare delle  iniziative in rete  come per
esempio  sono  state  realizzate  durante  il  lockdown allora  al  Comune.  In  questa  gestione  viene
riservato l' utilizzo gratuito del teatro per ogni stagione teatrale di 65 giornate ed il 35 per il relativo
allestimento  così  come Harder  teatrale  si  impegna a  sostenere  le  iniziative  che  sono effettuate
presso il teatro municipale, da parte appunto, di terzi ancora a carico di ATER, la comunicazione
delle  attività  al  Comando  dei  Vigili  del  fuoco,  il  pagamento  relativo,  il  sistema  di  sicurezza
antincendio  e  tutti  gli  interventi  di  gestione  di  manutenzione  ordinaria  diversamente  la
manutenzione  straordinaria  è  a  carico  appunto  dell'ente  locale.  allora  ci  sono tutti  gli  impegni
relativi alla sicurezza e, per quanto riguarda il contributo, il Comune di Vicenza provvederà a bere,
a  derogare ad  ATER un contributo,  non un corrispettivo  e  ma un contributo  per  ogni  stagione
teatrale. pari ad euro 275000, perché per realizzare, sostenere e con i economicamente i costi delle
attività descritte, allora ho sottolineato come consista in un contributo e non in un corrispettivo e
come ci saranno tre rate una 30/09, una 31/01 e una 30/04 di ciascun anno l' aprile e il mese entro il



quale la stagione teatrale ingenera termina poi c'è un quarto contributo che viene erogato entro
30/11 viene erogato previa rendicontazione consuntiva dei ricavi e degli e dei costi relativi, non solo
quella quarta rata deve tenere conto anche dei costi dell' utenza o meglio delle utenze, quelle che
tutti temiamo in particolare del gas e della luce e potrà essere oggetto di eventuale rimodulazione 

Presidente del Consiglio grazie Assessore. apriamo il dibattito che vuole. chi vuole prendere la
parola? nessuno vuole intervenire. se non ci sono interventi, passiamo alla dichiarazione di voto.
qualcuno vuole fare la dichiarazione di voto? neanche le dichiarazioni di voto. nessuno vuol fare la
dichiarazione  di  voto.  niente  passiamo allora  alla  votazione,  Segretario  per  favore,  procediamo
allora alla votazione del del punto numero 7 

Segretario Generale Massari. favorevole. Dotti. Favorevole Narseti Favorevole Busani, favorevole
Sartori,  favorevole,  Spelgatti,  favorevole,  Serventi  favorevole  Rastelli,  favorevole   Gallicani.
favorevole. UNI favorevole, Parri astenuta. Cabassa, astenuto. Comerci  astenuto.okay. allora tre
astenuti. 10 favorevoli, nessun contrario prego, Presidente,

Presidente del Consiglio  allora il punto numero il punto numero 7, convenzione fra il Comune di
Fidenza e ATER Fondazione per la cessione in teatro Magnani per il periodo 1 8 2022 e 31 7025,
passa con. 10 voti a favore, 3 astenuti e nessun contrario, mettiamo ora in votazione l' immediata
eseguibilità, prego Segretario,

Segretario Generale  grazie Presidente, Massari favorevole  Dotti. notti scusi favorevole. Narseti
favorevole Busani favorevole Sartori, favorevole, Spelgatti favorevole Serventi favorevole, Rastelli,
amorevole,  Gallicani.  Favorevole  UNI,  favorevole.  Parri   astenuta   Cabassa  astenuto  Comerci,
astenuto. 3 astenuti, 10 favorevoli, zero contrari. Prego, Presidente, 

Presidente del Consiglio grazie Segretario. Il punto numero 7 passa come prima, con 10 voti a
favore, 3 astenuti e nessun contrario. Passiamo ora al punto numero 8, con Parker interventi di
edilizia economica e popolare, Pepe, trasformazione del diritto di superficie in proprietà delle aree
ed eliminazione,  vincoli  soggettivi,  Pepe improprietà e vincoli  di  prezzo, di  cessione canone di
locazione  e  di  edilizia  convenzionata  in  genere,  nuova  definizione  degli  adempimenti  di
competenza comunale in aderenza alle vigenti disposizioni dell' articolo 31, comma 45, e seguenti
della legge 448 98, relatore, Assessore Bariggi, prego Assessore. 

Assessore Bariggi Grazie. Allora è una delibera tecnica che viene proposta al Consiglio comunale
come diretta conseguenza di una legge. è una legge recente, la numero 51 del 20/05/2022. Ecco, ci
siamo trovati in situazioni analoghe anche negli anni precedenti, per citare le delibere più recenti, la
numero 80 del 30/12/2020 a seguito della legge numero 136 e poi una lì una delibera recente, la
numero 38 del nostro Consiglio del novembre del 2021, che era stata appunto deliberata ai sensi
della  legge  29/07/2021  108.  Ecco,  procedo  in  realtà,  elencando appunto  delle  delibere,  perché
perché  questa  materia  relativa  alla  edilizia  economica  popolare,  o  meglio  ai  programmi,  al  e
comparti, Pepe ai programmi di edilizia economica e popolare e a quello che è ancora quello che
riguarda l' edilizia convenzionata in genere è veramente sottoposta a cambiamenti veramente iterati
nel corso del tempo per cui al nostro Consiglio comunale viene oggi proposta come conseguenza



della legge 51 del 20/05 viene proposta appunto di prendere così, non tanto di prendere posizioni, di
adeguarsi agli adempimenti,  appunto, della legge, riguardo a cosa alle modifiche procedurali  di
calcolo per determinare il corrispettivo che riguarda la trasformazione del diritto di superficie in
diritto  di  proprietà  così come le  procedure il  calcolo per  rimuovere i  vincoli  relativi  al  prezzo
massimo di cessione e di locazione, allora l' ultima legge quella che citavo recente, la 51 del maggio
del 22, riporta la situazione. contemplata nel dicembre del 2020, ai sensi appunto, della legge 4 4 8
98, le motivazioni non sono nostre del nostro borgo, ma le motivazioni sono delle grandi e delle
piccole città che hanno suggerito e sono state ascoltate a determinare degli emendamenti all' ultima
legge presa. per cui la nostra è una delibera di conseguenza, la quale, mi ripeto, è volta a definire le
nuove procedure e il nuovo sistema di calcolo, perché si possa trasformare il diritto di superficie in
proprietà,  nelle aree Pepe ed eliminare i  vincoli  soggettivi  iper,  coloro che insistono su alloggi
PEEP non in diritto di superficie, ma in diritto di proprietà,  così come i conseguenti vincoli  di
cessione e di canone di locazione, allora il nuovo sistema di calcolo appunto proposto anzi imposto
perché è una legge riporta, come vi dicevo alla legge, alla delibera che abbia eravamo preso nel
dicembre del 2020 e cioè parliamo allora di un calcolo che come allora, vede un valore venale dell'
area moltiplicato per 0 60 la percentuale di di applicazione prima della sottrazione degli oneri. meno
gli oneri di concessione per l'  indice di rivalutazione, Istat per la quota millesimale, appunto di
proprietà, questo sistema di calcolo e abbiamo nella delibera un elenco, è proprio e si addice a tante
aree Pepp realizzate con leggi diverse e ne trovate infatti appunto gli elenchi, così ci si richiama la
norma precedente per il calcolo del CRV, cioè del corrispettivo rimozione dei vincoli, e anche in
questo  caso  che  si  rifà  a  un  Regolamento  appunto  precedente,  è  un  regolamento  del  è  un
regolamento che è stato decretato dal Ministero dell' economia e delle finanze e il numero 151 del
28/09/2000 eventi  nel  quale  sono con è  contemplato il  metodo di  calcolo del  CRV ed è anche
contemplato il pagamento dilazionato. ecco, quindi vedete che è qualcosa di tecnico sul quale noi
poco possiamo fare, se non prendere atto di disposizioni, le disposizioni per legge che poi diventano
decretazioni, appunto, secondarie ma che per l' ente locale sono importanti perché l' ente locale ha
poi tutta una serie di imposizioni alle quali rispondere. La prima è quella di rispondere entro 90
giorni alle istanze appunto pervenute e anche entro quel termine, di definire il corrispettivo e la
relativa convenzione, appunto,  di trasformazione.  In tutto questo si inserisce anche un'  un'  altra
norma, un' altra norma per la quale coloro che avessero fatto domanda prima del 20/05 ricadono
nella procedura e nel calcolo di corrispettivo precedente. basta, direi che posso dire altro, ma solo su
domanda. 

Presidente del Consiglio altri. altri interventi. consigliera Parri, 

Consigliere Parri grazie Presidente, sì, solo una delucidazione, perché è molto tecnica e quindi
così è-  giusto per capire nel punto 5,-  adesso lo riprendo, sì, si parla appunto per la rimozione dei
vincoli  convenzione.  relativi  unità  immobiliari  realizzate  fuori  dalle  aree  comprese  nei  piani
approvati da parte, cioè a prendere i figli ora lo vado a recuperare. - Mi dica allora il punto 5 - sì che
qua si parla appunto di stabilire per la rimozione dei vincoli convenzioni stipulate relative unità
immobiliari realizzate fuori dalle aree comprese nei piani approvati si ritiene che il corrispettivo
calcolato nei modi anzidetti non possa essere comunque inferiore all'  importo del contributo sul
costo di costruzione, sia quella delle tariffe in vigore, eccetera c'è anche questo è un aggiornamento
sempre voluto per legge o diciamo che è stata una variazione in più e soprattutto a cosa si applica 



Assessore Bariggi allora chiederei se ci fosse l' architetto Giglioli intanto io lo introduco. allora, in
quello che la legge 51, appunto, impone, ci sono anche delle ci sono anche delle delle precisazioni e
delle soppressioni e in queste soppressioni, per esempio e sono esposte nella prima pagina della
delibera ha soppresso la seguente dicitura contenuta nel comma 48 con l' ulteriore limite massimo di
euro 5000 per singole unità abitative e relative pertinenze avente superficie residenziale catastale
eccetera che noi invece avevamo considerato obbligatoriamente nella penultima delibera allo stesso
modo e qui appunto il di chiedo aiuto al dirigente. Si mantiene invece che il corrispettivo calcolato
non possa essere comunque inferiore all' importo del contributo architetto, Giglioli, c'è. non lo vedo,
io, non non lo vedo Assessore, allora è compreso appunto nella delineazione, appunto, della legge.
però intanto lo chiamo, lo chiamo se ci riesco consigliera Parri INTA, I, è compreso nella legge,
vediamo se riesco. a chiamarlo io scusatemi, ma ci deve essere un consulto anche tecnico. strano
che non sia collegato.
Sindaco   intanto raccogliamo altre domande. 
Segretario Generale sì, se magari si possono raccogliere altre domande, poi si tratta dopo questa
risposta. è arrivato, è arrivato il con il, l' architetto. 

Arch. Gilioli scusate, ci sono, ma aveva una telefonata di lavoro dall' altra parte. allora consigliera,
- Assessore Bariggi oggi al microfono e provi a spetta a me, ecco.- Assesssore Bariggi  collegato, l'
architetto si è collegato allora per favore la consigliera Parri chiedeva delucidazioni sulla sul punto
5 della delibera naturalmente sulle procedure, il computo dei dei corrispettivi allora e chiedeva se è
quel quella per quell' articolo, quel punto 5 di stabilire che per la rimozione si ritiene il corrispettivo
non possa essere inferiore è una diretta conseguenza della legge 51.-  è una considerazione riguarda
per gli edifici, gli interventi di edilizia convenzionata che hanno goduto, come sapete tutti, dello
scomputo della quota sul costo di costruzione degli oneri di urbanizzazione nel momento in cui
fosse  ammesso  che  e  quindi  sono  tutti  successivi  alla  legge.  Botta  Ferrarini,  179  del  92  nel
momento in cui e questo c' era già in tutte le edizioni precedenti, non è una novità di questo. Nel
momento in cui loro potessero eliminare i vincoli convenzionali nell'eventualità che il calcolo di cui
al decreto del 28/09/2020 fosse più basso del costo di costruzione, si determinerebbe per loro un
anacronistico  vantaggio  rispetto  alla  totalità  dei  cittadini  che  hanno  pagato  gli  oneri  di
urbanizzazione per la loro intervento o che per eliminare i loro vincoli devono versare in ogni caso,
se si vogliono liberare dai vincoli anche in una normale convenzione legge 10 77 pagano almeno il
contributo  di  costruzione  e  quindi  è  una  dizione  che  noi  abbiamo  sempre  usato  sin  dalla
deliberazione  del  2012,  quella  che  aveva  innovato  la  prima  parte  del  2005  aveva  messo  la
trasformazione per gli alloggi già in regime di proprietà, al fine di garantire il corretto trattamento
ed equo trattamento ed equilibrio tra tutti i cittadini. Di dire sì, però, non è che attraverso questa
legge ti vai a trovare in un concetto migliore di quello che sempre cittadini in edilizia convenzionata
hanno pagato per eliminare il vincolo di convenzione che almeno la quota non versata inizialmente
corrispondente  al  costo  di  costruzione,  quindi  di  ricondurre  a  un  minimo che  salvaguardi  una
condizione di equità tra tutte le trasformazioni e tra tutte le modificazioni di convenzione fatta da
quando c'è la legge 10 77 

Presidente del Consiglio consigliera Parri è soddisfatta. Grazie, Consigliere Uni 



consigliere  UNI. sì,  grazie,  avevo  una  domanda  da  chiedere  se  in  futuro  non  solo  l'
Amministrazione  comunale  decidesse  di  acquisire  per  tre  immobili  ecco  tipo  in  divisa,  questi
potrebbero usufruire anche loro del punto 5 e 6 di questa delibera,  oppure è un non avrebbero
nessun diritto di riscatto. architetto, cinghiali 

Arch. Gilioli  allora e questa è una facoltà  che non è data per gli  edifici  costruiti  in  locazione
permanente,  in  locazione  o  in  ordine  godimento  permanente,  perché  proprio  non c'è  di  là,  un
proprietario  no,  quindi  non c'è  una persona fisica proprietario  di  quell'immobile  e  di  quella  di
quell'unità immobiliare. indipendentemente, quindi, chi è in condizione di indivisa fino al momento
in  cui  è  appunto  in  quella  situazione,  non può avvalersi  di  questa  trasformazione  perché  è  un
assegnatario e non un proprietario. nel momento in cui, come voi sapete, questo è un principio
generale, la legge 179 del 92 ha introdotto un principio, anche piani edilizi in divisa, che è possibile
l' accessione di quegli alloggi alle agli assegnatari, se almeno vi è l' adesione del 50% degli abitanti
di  quell'  intervento  di  quell'  edificio  e  sempre  previa  valutazione.  favorevole  del  Consiglio
comunale sono due condizioni. Allora, nel momento in cui, indipendentemente da chi sarà il titolare
del  dell'  edilizia  in  divisa,  avvenisse  il  riscatto,  rispettando  quelle  leve  regole  da  parte  dell'
assegnatario che diventa proprietario della quota millesimale e rispetto ai requisiti  che ho detto
prima, quel cittadino potrà chiedere l' attivazione dei meccanismi che sono previsti versando queste
componenti se in diritto di superficie prima la quota con cui dal diritto di superficie porta alla sua
convenzione in diritto di proprietà, poi eliminando i vincoli dal diritto di proprietà, mettendola di
edilizia libera quindi il doppio passaggio e rimborsando la Regione Emilia Romagna. Secondo i
contenuti della delibera di Giunta regionale, 2312 da ultimo, che ha modificato la vecchia 1250 del
2007, la quota residua legata ai contributi pubblici che su quell' edificio gravano, cioè quegli edifici
sono  stati  realizzati  con  contributi  pubblici,  quindi  la  Regione  ovviamente  chiede  per  quota
millesimale il rimborso al cittadino che fa questa cosa, come è capitato anche in passato per altri
interventi, che corrisponde alla quota non già ammortizzata del contributo regionale a suo tempo
concesso o statale qualora vi fossero interventi eseguiti con contributo statale. Non so se sono stato
chiaro ingegnere Uni Budrio

Consigliere Uni  architetto, visto che ci sono dei palazzi misti e così via. Catenine Conte di virgola
tenendo in massima parte sono ipocrita e in piccola parte sono in divisa davanti sempre meno. 

Arch. Gilioli  La correggo, la la correggo in questo senso nella corte di via Berenini sono edifici
distinti, c'è una palazzina A che è in convenzione in diritto di proprietà, quindi quella già oggi c'è
già stato. Forse qualcuno potrebbe, c'è una palazzina B che è totalmente di indivisa. Quindi domani
quelli i cittadini del palazzina di indivisa sono assegnatari, non hanno titolo se domani, a fronte di
chiunque sia il soggetto interlocutore nel limite minimo del 50%, perché ritorna nel momento in cui
sarà finita la procedura fallimentare ritornano vigente le quantità della legge nazionale almeno il
50% dell' edificio. Il Consiglio comunale si esprime favorevolmente perché c'è sempre il passaggio
del Consiglio comunale. A quel punto il cittadino riscatta, secondo i meccanismi di convenzione,
diventa proprietario, potrà che continua a rispettare la convenzione. Potrà chiedere invece, a quel
punto a noi, secondo i meccanismi di questa delibera, di pagare il corrispettivo di eliminazione dei
vincoli  e  rimborserà  alla  Regione  la  quota  residua,  non  già  ammortizzata,  del  contributo  che
quell'allochi,  quella  con  unità  abitativa.  Ovviamente  ha  goduto  a  suo  tempo,  quando  è  stato



finanziato con contributi, pubblici. 

Presidente del Consiglio  altre domande. se non ci sono domande, passiamo alle dichiarazioni di
voto.  se  non ci  sono le  dichiarazioni  di  voto,  passiamo direttamente alla  votazione.  è come se
qualcuno  al  Consigliere  Comerci?  deve  chiudere  il  tele.  passiamo  con  Segretario,  per  favore,
passiamo alla votazione del punto numero 8.

Segretario  Generale  Grazie,  Presidente  Massari,  favorevole  Dotti  allora,favorevole  Narseti
favorevole  Busani,  favorevole  Sartori,  favorevole  Spelagatii,  favorevole  Serventi  favorevole
Rastelli favorevole. Gallicani, favorevole. UNI astenuto Parri astenuta. Cabassa astenuto Comerci,
tenuto astenuto che i 4 astenuti, nessun contrario e 9 favorevoli. 

Presidente del Consiglio allora il punto numero 8 comparti ad interventi di edilizia economica e
popolare per trasformazione del diritto di superficie in proprietà delle aree ed eliminazione, vincoli
soggettivi  e  vincoli  di  prezzo  di  cessione  al  canone  di  locazione,  nuova  definizione  degli
adempimenti di competenza comunale in aderenza alle vigenti disposizioni, l' articolo 31 comma 41
e seguenti, passa con 9 voti favorevoli, 4 astenuti e nessun contrario, 

Assessore Bariggi mi scusi. mi scuso e non ricordo, forse non ho sentito se è stato precisato che c'è
un refuso nella delibera e Jesse cita la legge 54 mentre la legge 51, non avendo gli stimoli. 

Arch Gilioli abbiamo messo agli atti e dovrebbe avevano messo nella sua capita, la dottoressa
Rossi, di nuovamente girati male questa richiesta l' ho mandata anche al Segretario di correzione di
errore materiale firmata da me e. il barese.

Presidente del Consiglio   l'  ho vista ieri ho visto la nota, un refuso di errore materiale non so
neanche se occorra, ma qui mi rimetto al Segretario c'è scritto legge 20/05/2022 numero 54 è la
numero 51,  è  proprio un  errore  di  battitura  battitura  e  ci  siamo appunto  preoccupati  di  essere
informati se e io ho visto ieri sera è arrivato il comunicato qua vedo nella mia carpetta c'è scritto e
mettere qui, però non è stato messo foglio dell' architetto Giglioli, ma non ho il il foglio, poi ho
avuto un problema, un problema di blackout, avrete visto che non ero presente perché avevamo
problemi, non so non sapevo che la cosa non fosse stata specificata, 

Consiglieri Comerci ma ci fidiamo della preside. via. non è che il Presidente della? 3 dei pesci
Iacona, posso, ve la posso girare immediatamente su Drs alla minoranza, a controllare, ma che sono
che anche la minoranza vuol dire che andava bene. 

Assessore Bariggi no, ma io l' ho detto dico subito dopo si 

Presidente del Consiglio Ma se , l' architetto ci fa il fax, scusate se l' architetto ci fa il favore di
mandarla sulla ADL Consiglieri, siamo, siamo a posto, così tutti i Consiglieri la vedono e. ecco
grazie così più tranquilli, grazie Presidente, ma così siamo più precisi, grazie scusate, ma io ho
avuto un attimo e si è spento il computer non riuscivamo a a riattivarlo bene,



Segretario Generale  il Consiglio prende atto dell' errore materiale, come da documentazione agli
atti, va bene, grazie Segretario,

Presidente del Consiglio Presidente Massari, favorevole Dotti allora,favorevole Narseti favorevole
Busani,  favorevole  Sartori,  favorevole  Spelagatii,  favorevole  Serventi  favorevole  Rastelli
favorevole. Gallicani, favorevole. UNI astenuto Parri astenuta. Cabassa astenuto Comerci, tenuto
astenuto che i 4 astenuti, nessun contrario e 9 favorevoli prego, Presidente, 

Presidente del Consiglio grazie Segretario, allora il punto numero 8 passa come prima, con 9 voti
favorevoli,  4  astenuti  e  nessun  contrario.  Passiamo  ora  all'  ultimo  punto.  Punto  numero  9  e
assestamento generale di bilancio e Sava, salvaguardia degli equilibri per gli esercizi 2022 2024 ai
sensi degli articoli 175, comma 8 e 193 del decreto legge numero 267 2000 relatore, Sindaco, prego,

Sindaco  grazie Presidente, allora mettiamo in votazione l' assestamento generale e la salvaguardia
degli equilibri del bilancio di previsione 22 23 24, come ogni anno è una scadenza che tutti gli Enti
hanno nel mese di luglio. e quindi siamo chiamati a votare questi due adempimenti, visto che i due
adempimenti sono sostanzialmente connessi uno all' altro in un' ottica di insomma snellimento delle
azioni amministrative, anche quest' anno, grazie al lavoro del degli uffici e del Comune di Fidenza,
abbiamo sottoposto all' attenzione del Consiglio un' unica deliberazione anziché due atti separati
sapendo come la centralità della salvaguardia degli equilibri e ovviamente l' assestamento generale
siano fortemente connessi, però, per quanto riguarda il primo adempimento, cioè l' assestamento
generale in riscontro alle richieste che il responsabile del servizio ha fatto tutti GLBT recenti, che
hanno segnalato la necessità di adeguare alle 02 e vari stanziamenti di entrata e di spesa e tenendo
conto dell' andamento della gestione oltre a alla necessaria a necessità che è stata evidenziata di
apportare alcune variazioni al programma triennale delle opere pubbliche perché sono stati inseriti
nuovi interventi o modificati gli importi e a volte le fonti di finanziamento. Per quanto riguarda la
parte  ordinaria  del  bilancio,  è  stata  ovviamente  sfruttata  la  possibilità  che  vi  è  normativa  di
utilizzare i fondi Covid, che non erano ancora stati spesi al 31/12/2021, dal momento, appunto che
la norma prevede di poter continuare a sostenere spese per il contrasto economico sociali connesse
all' emergenza Covid. questo anche a prescindere dalla commissione, dello stato di emergenza che
ricorderete, terminato trentun marzo scorso 30/03 scorso, quindi, questo Comune, come tanti altri,
aveva aderito a tutte  le iniziative di contenimento delle spese,  quelle che sono consentite  dalle
norme, come la rinegoziazione e la sospensione delle rate dei mutui, la rinegoziazione dei contratti
in essere e abbiamo ottenuto notevoli risparmi nell' utilizzo delle risorse statali che erano previste
dal famoso decreto Rilancio. risparmio che sono confluiti nell'avanzo di amministrazione prima del
2020 e poi del 2021. ovviamente sono risparmi che abbiamo poi. utilizzato nel corso degli anni, con
questa variazione viene applicata una ulteriore quota, pari a 500000 euro circa di questo avanzo
vincolato e a finanziare le maggiori spese e minori entrate che sono ancora dovute agli effetti della
pandemia.  sinteticamente,  abbiamo  ancora  un  sacco  di  spese  legate  alla  sanificazione  degli
immobili  comunali,  alla  sorveglianza  sanitaria,  all'  acquisto  di  dispositivi  di  protezione  per  i
dipendenti  comunali  e  a  delle  attività  straordinaria  della  Polizia  locale  connesse  anche  servizi
scolastici, nonché i maggiori costi nessuno ti dalle società che ci svolgono per conto del Comune. le
attività degli impianti sportivi, tuttavia, l' avanzo utilizzato con questa delibera non proviene solo
dal  fondone Covid,  ma anche da altre risorse che abbiamo. ricevuto,  soprattutto  alla fine dello



scorso  anno,  che  vengono  utilizzate  nell'esercizio  2022,  quindi  in  questa  viene  in  questo
provvedimento  andiamo ad  applicare  l'  avanzo  vincolato  dai  trasferimenti  per  20000  euro  per
maggiori se spese relativi ai servizi educativi. viene utilizzato l' avanzo accantonato a fondo crediti
dubbia esigibilità per 100000 euro, che è un fondo che è stato liberato a seguito della vendita della
società TL recide, avanzo disponibile di 328000 euro a finanziamento delle maggiori spese per luce
e gas ecco, anche su questo evidenzio che l' andamento dei prezzi forniti dall' agenzia per l' energia
elettrica luce gas stanno res registrano aumenti del 100% rispetto 19, mentre le può essere vista
fanno auspicare una riduzione dei prezzi dell' energia devono il 23 e 24, ok, viste questi fatti, questi
consiglieri dell' azionista, su queste cose nei nostri stanno alla base di una mancata al momento
allocazione in bilancio delle risorse necessarie a fronteggiare tali aumenti per il secondo e terzo
esercizio, la previsione, mancando anche le somme speciali che sono state introdotte ad esempio dal
legislatore 22, quindi sappiamo che è una previsione che immagina una riduzione dei costi nei 23
24 e sappiamo che sono già state stanziate. Sono in corso di definizione i provvedimenti legislativi
che stanzieranno per Comuni i maggiori risorse per fronteggiare i maggiori costi energetici e quindi
noi si coprono il 22, ma su 23 24 si cerca di tenere ancora un atteggiamento come dire ottimistico.
per quanto riguarda le altre voci di bilancio, l' andamento degli incassi della prima rata IMU ha fatto
già prevedeva un incremento del gettito dell' IMU ordinaria di 210000 euro, mentre la previsione di
entrata della tale anch' essa è incrementata, di 200000 euro, e questo è un dato che già tiene conto
degli avvisi e dei pagamenti che sono già stati emessi di incassati, naturalmente, considerando il
grado di possibile inesattezza nella riscossione della restante parte di queste entrate a copertura dei
mancati in poi c'è stato dalla Ragioneria incrementato il fondo crediti di dubbia esigibilità, quindi
non tutte queste entrate vanno in di spesa sulla base dell' andamento delle entrate dei proventi da
sanzioni del Codice della strada, è emersa la necessità di adeguare la previsione di bilanci scrivendo
maggiori  entrate  per  un milione  531000 euro.  Questo nel  rispetto  di  delle  normative che sono
imposti  dal  codice della  strada e  dalla  normativa di settore.  La normativa vigente prevede che
queste somme vengano impiegate a finanziamento della realizzazione di interventi di manutenzione
e di messa in sicurezza delle infrastrutture stradali, compresa la segnaletica non, nonché tutte le le
risorse di tutte le spese che sono necessarie al potenziamento delle attività di controllo in materia di
in materia di circolazione stradale. è possibile in tal modo, con queste somme, finanziare ulteriori
interventi  di  miglioramento  della  rete  che  ciclopedonale,  ad  esempio  in  via  Marconi,  di
potenziamento rifacimento degli impianti di pubblica illuminazione? Naturalmente, non tutto ciò
che è stato previsto può essere impiegato dal momento che il 43%, pari a circa 660000 euro, deve
essere accantonato a fondo crediti dubbia esigibilità, sulla base appunto del principio contabile che
ormai conoscete perfettamente, poi vi sono una serie di somme nell' ambito del sociale welfare che
vengono assegnate  in  entrata  al  Comune,  il  Ministero  dell'  interno ha assegnato  al  Comune di
Fidenza come Comune capofila del progetto sai le spara ulteriore 553000 euro che si aggiungono al
milione  5  milioni  e  6  circa  che  erano  già  stanziati  e  previsti.  Questo  per  offrire  a  misure  di
assistenza  e  di  protezione  ai  beneficiari  ed  ai  richiedenti  asili  asilo  secondo  un  percorso  di
integrazione  nel  quale  si  è  sostanzialmente.  come  dire  privilegiato  il  i  percorsi  di  ritrovata
autonomia okay, quindi, sullo SPRAR interdistrettuale sono stati finanziati 67 posti aggiuntivi. poi
viene registrato da questa assestamento una contributo di 103000 euro regionale per l' inclusione
delle persone con disabilità. finalizzato alla redige, riqualificazione delle infrastrutture per le attività
ludico-sportive prive di barriere architettoniche nonché alla organizzazione di servizi, sostegno i
servizi per l' inclusione sportiva, quindi stiamo parlando di acquisti di attrezzature ausili e mezzi di



trasporto, viene previsto un contributo della Fondazione Cassa di risparmio di 90000 euro di cui 50
nel 2022 e 40 sul 2023 che è un progetto che ha il titolo tutte bene quel che finisce bene ed è un
progetto a sostegno delle famiglie residenti in lista d' attesa o che hanno bisogno di un aiuto diretto
per  contrastare  la  difficoltà  economica.  oppure  che  rischiano  di  finire  in  un  come  dire  in  un
meccanismo di povertà estrema, i problemi più contingenti riguardano ovviamente la casa in affitto
di sfratti, la morosità ti può portare allo sfratto e utenze domestiche, in alcuni casi addirittura generi
alimentari  o l'  acquisto di farmaci le famiglie beneficiarie sono individuati sono individuate fra
quelli in lista di attesa nella graduatoria vigente relative alle domande dei contributi affitto che in
collaborazione con la ASL di Fidenza emanerà poi un bando, con la chiusura fino alla chiusura, all'
esaurimento  delle  sabbie  risorse  disponibili,  viene  iscritto  un  contributo  di  20000  euro  e  ha
destinato a iniziative di potenziamento dei centri estivi, dei servizi socioeducativi territoriali, dei
centri, con la funzione educativa e ricreativa interventi dovranno essere attuati dai singoli Comuni
in collaborazione con pubblici e privati con gestori dei centri estivi sia pubblici che privati. vengono
iscritti  anche fondi PNRR per  altri  840000 euro a  finanziamento della  gestione degli  immobili
abitativi degli stati di Fidenza questo è un progetto legato all' autonomia abitativa dei disabili, è un
progetto che abbiamo portato a casa in termini anche qui interdistrettuale. dei 25000 euro sono
assegnati a su un piano specifico ministeriale legato alla povertà e quindi questo è se avrà garantire i
livelli essenziali delle prestazioni sociali e degli interventi di sorrisi, favori e persone che sono in
copia in condizioni di povertà estrema e senza dimora. sul fronte della spesa mi passiamo alla spesa
oltre  agli  impieghi  dei  fondi  appena citati,  e  che  abbiamo citato,  quindi  è  entrata  in  uscita,  si
registrano maggiori costi per 65000 euro legati all' appalto mensa, che vede un incremento di tre
classi e quindi chiamano sauditi e 17000 euro invece nell' appalto dell' età e delle attività a dibattiti
educative. e poi, come vi ho già accennato all'inizio e conosciamo alle nostre società partecipate per
i servizi che svolgono, che la competenza in cui diffidenza 208000 euro a Sogis e 133000 euro alla
sanità  ci  siamo  visti  per  tutti  i  maggiori  costi  derivanti  dallo  stato  di  miope  emergenza
epidemiologica.  implementata  la  spesa  di  115000  euro  per  il  Festival  Verdi,  che  è  una
manifestazione che stanno vedrà per la prima volta il Comune di Fidenza e il Teatro comunale di
Firenze  inserito  nel  Festival  Internazionale.  della  Fondazione,  Teatro  della  Fondazione,  Teatro
Regio di Parma, quindi del Festival Verdi, e che vedrà la rappresentazione del Trovatore in quattro
rappresentazioni più una prova generale che verrà ovviamente, come dire, aperta al pubblico della
città.  si  registrano  infine  e  vanno  quindi  in  questo  assestamento  112000  euro,  che  sono  lo
stanziamento degli oneri che derivano dal rinnovo del contratto di lavoro e delle nuove assunzioni
che sono state programmate per i dipendenti comunali per quanto riguarda la parte straordinaria del
bilancio,  abbiamo portato le variazioni che si determinano soprattutto dall'arrivo di nuovi fondi
PNRR quattro e li elenco velocemente 420000 euro per la realizzazione della mensa, del servizio
mensa con cucina da unire al plesso Collodi 102 32000 euro oltre all' efficientamento energetico
dettato Maria Magnani, un milione e 300000 euro per la ristrutturazione di immobili abitativi del
distretto  di  Fidenza  unioni,  Val  Taro  Ceno  e  sud  est,  anche  questo  è  un  progetto  che  è  stato
sviluppato dal sociale su Distretto di Fidenza in collaborazione con altri due distretti della Polizia di
Parma e che ha visto questo contributo importante finalizzato appunto a ristrutturare le case e per
mettere in condizioni di avere un abbattimento delle barriere architettoniche. a questo proposito,
comunque, sul tema PNRR faccio notare ai Consiglieri e credo che sia un dato insomma rilevante
che il Comune di Fidenza gestirà sul tema PNRR 32 milioni 376000 euro ad oggi, di cui 26 milioni
620 interventi che realizzerà direttamente il nostro Comune e 5 milioni 756000 euro che derivano



da altri  soggetti  tipo ASL e via dicendo. poi. poi vediamo in questo assestamento e che questa
verifica degli  equilibri  prevediamo l'  adeguamento di una previsione di indebitamento,  che è la
previsione che è già presente nel nostro bilancio per due anni di un possibile investimento che era
previsto di 3 milioni, noi aumentiamo a 9 milioni e 4 ed è la previsione di possibile indebitamento
per  acquisire  e  mantenere  nel  terreno  pubblico  il  patrimonio  di  edilizia  residenziale  appunto
pubblica che è costituito dalla quota parte degli immobili realizzati dalla cooperativa Di Vittorio sul
Comune di Fidenza, è una cosa che già voi Consiglieri conoscete, e però nel frattempo abbiamo
avuto  una  maggiore  conoscenza  della  possibile  potenziale  consistenza  di  questo  patrimonio,  e
quindi  è corretto che a rafforzare e affinare.  scusate,  ma. sentivo una voce non so se poi ed è
corretto quindi che che venga messo questo Consiglio nelle migliori condizioni di a di insomma di
di assumere eventualmente questo impegno, impegno che quando sarà necessario, a seguito delle
dovute  determinazioni  e  delibere  che  saranno  di  competenza  del  Consiglio  comunale,  avrà
comunque  già  la  verifica  della  condizione  di  sostenibilità  economica  e  finanziaria  e  quindi
ovviamente,  viene  contestualmente  già  e  abbiamo  già  quindi  contestualmente  verificato  il
permanere  degli  equilibri  di  bilancio.  sempre  a  maggior  ragione,  gli  oneri  indotti  da  questo
potenziale investimento troverebbe o, come è già stato illustrato in precedenti Consigli ampia è
abbondante copertura dalle corrisposte che sono versate dagli assegnatari degli alloggi, che è un
massima prudenza. Abbiamo comunque ritenuto opportuno accantonare in un apposito fondo di
svalutazione  crediti,  quindi  questo  è  solo  una  previsione  potenziale,  ma  che  affina  quello  che
abbiamo già  potate  registrati  nel  bilancio  di  previsione  del  20,  nell'  assestamento del  21 e  via
dicendo e nel bilancio di previsione del 22 per quanto riguarda invece la seconda parte, cioè il
secondo  adempimento,  sia  la  salvaguardia  degli  equilibri  di  bilancio  attraverso,  incoraggia  il
coordinamento di tutte le attività che vanno poste in carico. Tutti i responsabili sono stati analizzati,
gli equilibri con riguardo alla gestione di competenza, la gestione dei residui e la gestione della
cassa. L' avere tutte queste verifiche, quindi, la verifica degli equilibri, della gestione di competenza
dei residui della cassa hanno portato a una disamina di tutte queste voci di entrata e di spesa di
entrate di spesa, compresi i fondi, rischi, Fondi di riserva e nonché appunto una ricognizione dei
nuovi fabbisogni che sono emersi dal punto precedente che, appunto di aviazione, allora gli equidi
quanto  riguarda  gli  equilibri  dei  residui  nonostante  lo  scarsissimo tempo  che  è  trascorso  dalla
colazione del rendiconto del 2021, si è verificato che se no, insomma che se nuove situazioni non
conosciute  in  precedenza  potessero  essere  accolte  potenzialmente  a  rischio,  insomma,
sostanzialmente, anche questa verifica ha dato un esito che avrà il quale non sono state riscontrate
situazioni di non esigibilità o non adeguata copertura del fondo crediti, dubbia esigibilità oppure di
insussistenza.  tali  da  rendere  necessaria  nuove  cancellazione  di  residui,  attivi  e  via  dicendo  o
contestuale cancellazione dei passivi o addirittura all' utilizzo del fondo di svalutazione dei crediti.
prosegue  invece  lo  sfasamento  temporale  tra  i  tempi  di  pagamento  delle  spese  effettuati  con
puntualità entro assolutamente i 30 giorni dal ricevimento della fattura e i tempi di riscossione delle
entrate, soprattutto di parte straordinaria, che devono purtroppo sottostare ai tempi di erogazione dei
contributi  da parte  degli  iscritti  Punzi.  Quindi  questo sfasamento in  parte  c'è,  noi  abbiamo dei
contributi pubblici promessi accertati, ma l' erogazione materiale a volte non è così puntuale come
invece noi riusciamo a mantenere a puntuale il  pagamento degli  impegni che prendiamo, con i
nostri fornitori. sempre nella parte della salvaguardia, si demanda alla verifica del permanere degli
equilibri  di  cassa,  visto  che  il  bilancio  armonizzato  credo  ormai  da  diversi  anni.  per  il  primo
esercizio, appunto diversi, elemento stanziamenti non solo di competenza ma appunto di cassa. Con



riguardo a tale aspetto non vi è un obbligo formale in sede di bilancio di previsione, nemmeno
durante la sessione, di garantire al pareggio di cassa il tuo è. Il testo unico impone solamente che
venga garantito un fondo cassa finale non negativi non negativo, intendendo in questo modo che la
VIC lancia tra gli incassi e pagamenti possa essere positiva nei limiti comunque del fondo di cassa
iniziale. Allora oggi l' ente Comune di Fidenza dispone di un fondo cassa pari ad 8 milioni di euro,
che garantisce un saldo finale di cassa più che positivo anche grazie al miglioramento della capacità
di espressione. che abbiamo messo in campo e alle missioni di insomma di una serie di decreti
ingiuntivi che sono stati emessi da altri soggetti che erano in forte ritardo sui pagamenti, oltre all'
accantonamento a fondo, crediti di dubbia esigibilità che sono stati ritenuti congrui di tutto e questo
provvedimento che ha fatto in due parti. vi è poi il parere di regolarità non solo degli uffici, ma
anche l' approvazione da parte del Collegio dei Revisori, grazie. 
se ci sono domande, possiamo. possiamo anche sfruttare l' occasione che è presente anche il dottor
Burlini che ringrazio insieme all' architetto Giglioni e al dirigente botti Perlin. il importante e lavoro
e credo, insomma, rispettando anche una richiesta del Consiglio Comunale quest'  anno ci  avete
anche messo in condizioni di avere un po' più tempo per poter scegliere la data in cui fare questo
Consiglio comunale. 

Presidente del Consiglio  grazie Sindaco, Segretario faccio presente, che è entrato il consigliere
Carlo toscani, grazie Presidente, se vuole fare la verifica, che così manteniamo tutti i Consiglieri
tranquilli. 

Segretario Generale come preferite, se diciamo che son tutti visibili? è evidente che ci si chiede
ANCI sin da tutti e 

Consigliere COMERCI non siamo a rischio, Segretario tranquillo. che prego gli interventi. 

Consigliera Parri, ci sarà una cosa veloce che nella mia un attimo il, l' audio è l' aumento dei 3
milioni, quelli ovviamente aggiunti al mutuo già stanziato dei sei è dovuto a in specifico. 

Sindaco raccogliamo tutte le domande o rispondo molta volta scusate sull' opera meglio,

Presidente del Consiglio  direi di raccoglierle tutte rispondere poi tutti, non solo dell' 1,4 ho dovuto
okay. altri interventi. consigliere UNI. 

Consigliere UNI. visto che la delibera di avere del 21/06/2022 no attuava l'  articolo 15 bis del
decreto nazionale legge del 27/01/1922, volevo chiedere, visto che andranno vicino alle tariffe per
le fonti rinnovabili e sensi dell' articolo 15, gli aiuti approvato qualche giorno fa e dal quale quote
comune di Fidenza e le sue partecipate dovranno restituire quindi mettono in bilancio per i campi
fotovoltaici. 
la  seconda domanda era,  mi collego,  a  quello della  collega Parri  ed opere 3 milioni  e  4 sono,
aggiungevo  alcuni  punti,  ho  fatto  accesso  atti  oggi  pomeriggio,  visto  che  m'  hanno  mandato
qualcuno, qualche documento molto molti pochi, perché se uno giudica non molto chiaro richiesta,
tutta  la  documentazione  relativa  all'  800 relativo  ad edilizia  abitativa  può presenti  divisa della
Società  cooperativa.  Giuseppe  Di  Vittorio  documentazione  in  atti  dei  comuni  in  relazione  alla



volontà di acquisto, nulla escluso stima relativa all'imposta di cui alla delibera Giunta Comunale,
74, i famosi 6 milioni. Qualcuno aveva fatto una stima successiva, stima perché viene incrementato
del 55% il mutuo, cioè 9 milioni e 4 redazione economica, visto che dicono che ci guadagnano degli
incassi e dei costi di gestioni anni. poi l' altro punto, sempre nell'  atto che ho fatto accesso, atti
compete  scambi  epistolari  fra  operatori,  dottor  buone  esatto,  usato  ed  il  Comune  di  Fidenza
relazione ecco questo perché perché è vero che le ha messe a bilancio, tanti anni però non ho mai
sentito una spiegazione logica, visto che c'è stata una offerta irrevocabile, il 31 12 2021 che non
possono pubblicare giustamente dice la verità, Siena 1 di 87 del decreto di vendita in un unico
blocco di 15 milioni di euro su vari Comuni e, dato che vengono fatti espletati tre tentativi, ho visto
poi che, in data c'è una determina in data 19/02/2022, dove l' impegno di spesa per dei pareri legali,
che chiaramente in atti non li ha, non ce l' ha anche con te, si vede che scusi Presidente mi scusi
Presidente - no stavo parlando con il consigliere Rastelli  scusate-  c' era il microfono aperto, allora,
ecco visto che 19/02 è stato dato incarico dei legali e non non erano consegnati negli atti, anche
questa credevo che fosse stato chiaro se queste hanno proceduto a fare una causa ha proceduto a
dare dei pareri e avete chiesto uno spacchettamento non è scritto da nessuna parte. se il pacchetto è
unico, come richiamato il giudice nella vendita o tiriamo fuori i 15 milioni di euro oppure avete
fatto non so Consorzio di Comuni bis per il caso di più comuni, cioè queste cose credo che chi
doveva io ho chiesto i documenti poteva mandare un po', ecco poi proprio nella delibera ha posto
nella bozza c'è scritto è emersa la necessità di integrare di tra milioni e qua mi insegnate che non
son due Cavanella, la milioni e 4 sono più del 55% della cifra originale. Allora io vedo che quello
che ho capito dagli atti che conosco, non dati da voi indicati, che se un giocatore che se un' offerta
irrevocabile sta facendo il braccio di ferro per l' offerta è votabile a quello, ma sarebbe giusto dire
perché ci indebitiamo perché la Di Vittorio qualcuno non vuole che vada in mano di altre persone
che avranno tutti i diritti, può, visto che dovevamo fare delle offerte in aggiunta, chiedo, visto che
non mi è stato risposto quante aste ad oggi sono state fatte, sono già due, sono tre verso una la
settimana scorsa e probabilmente è andata deserta. Non lo so quindi tanto che siete informati. Ho
chiesto informazione,  cose che,  anche e mi avete mandato oggi con un eletto perché non mi è
piaciuto quando uno chiede al curatore che non sia stato chiaro chiaro per chi non vuol vedere, però
credo che sia stato molto chiaro. Mi avete mandato che l' azione sui valori ci sono quelle degli
architetti e degli ingegneri e l' han fatto sull' indivisa, ma non penso che parlasse, voi avrete delle
valutazioni, le avevo chiesto anche in Commissione, ma non ero a conoscenza di queste cose. Era
solo conoscenza de l' importo più 3 milioni e quindi le domande, ma quella a domanda studenti si,
ma faccio una domanda, io Sindaco. visto che quando ci sono le solamente delle domande e le
chiedevo come mai  sono stati  messi  100000 euro al  personale,  avesse  avuto un accordo con i
sindacati o mi sembra un po' pochini, in base al personale che abbiamo e anche stasera, se stiamo
facendo questo assestamento di bilancio grazie anche a loro, 

Presidente del Consiglio altre altri interventi. ci sono altri interventi, altre domande? allora prego,
Sindaco, possiamo darle risposte, sì,

Sindaco  sì, rispondo immediatamente no, allora per quanto riguarda? il tema mutuo di Vittorio. è
necessario  chiarire  due  cose  uno  oggi,  noi  non  stiamo  prendendo  un  mutuo  e  non  stiamo
autorizzando l'  acquisto  del  patrimonio  della  proprietà  indivisa,  abbiamo indicato  bilancio,  una
volontà  e  una  disponibilità.  ad  acquisire  quel  patrimonio  se  vi  sono  delle  condizioni  che  lo



consentano, se ovviamente di a un equilibrio di bilancio e se molto probabilmente saremo obbligati
a farlo. ci sono tanti se. allora credo che sia non opportuno perché non è il luogo corretto discutere
adesso di questo aspetto complessivo, nel senso che abbiamo già in parte fatto e lo stiamo facendo,
è però quanto mai necessario e sono le azioni che il Comune sta facendo avere la massima chiarezza
su  questo  oggetto  che  piaccia  o  non  piaccia  ai  curatori  o  a  chi  lo  vuole  acquistare  ha  delle
connessioni con il patrimonio pubblico che sono quantomeno o apparentemente fortissime. quindi,
qualsiasi sia la decisione che prenderà Giudici sulla sospensione o meno della procedura di vendita.
piuttosto che, qualunque siano le determinazioni che verranno, emergeranno da questo confronto,
che non è solo legato alcuni diffidenza, ma anche ad altri enti di a voi, un organismo che sovrano
che è il Consiglio comunale che dovrà motivatamente, comunque, sarà obbligato a farlo decidere se
acquisire, non acquisire in che tipologia fattispecie di acquisizione si dovrebbe passare, oppure non
come dire, lasciare vendere questi immobili è ovvio che saranno un passaggio non semplice nei
quali lo dico per il Consigliere che dovranno votare sarà bene aver fatto non solo i conti, ma anche
avere chiarito formalmente il tutto l' aspetto legato alle responsabilità, oppio come dire per essere
molto  così  indica  però  un'  indicazione  perché  dopo  entrare  nel  dettaglio  il  consigliere  Leoni
chiedeva  tutta  la  la  specifica  dell'  Ottocento,  l'  800  riguarda,  credo,  otto  comuni,  con  delle
fattispecie anche diverse io Paolo del Comune di Fidenza e mi occupo del Comune di Fidenza e sto
cercando di tutelare gli interessi dei cui incidenza facendo presente che in quell' 800 vi sono beni,
che, stando alle convenzioni, che gli stessi giudici o comunque Regione Emilia Romagna che si
sono espressi nel merito, sono ancora in vigore, convenzioni nelle quali viene scritto che, qualora la
cooperativa a proprietà indivisa che, ve lo ricordo, esiste perché abbiamo una legge nazionale sull'
edilizia residenziale pubblica esiste perché c'è una legge regionale sulla gestione del patrimonio di
edilizia  residenziale  pubblica ed esiste  perché sono stati  contributi  erogati  Belmonte di,  risorse
pubbliche, bene, quelle convenzioni che sono ancora in essere in tutti i comuni recitano tutte perché
la legge lo impone, un articolino che dice più o meno così, in caso di fallimento della cooperativa,
questi buoni, questi beni devono essere devoluti ai comuni in alcuni casi le Commissioni dicono
devoluti gratuitamente. ecco, visto che i Comuni parliamo di Fidenza, in questo caso la tutela degli
interessi del Comune le fa lo fa il Consiglio comunale. avere indicato che un bene è e deve essere
devoluto gratuitamente al  Comune, poi entriamo su cosa vuol dire la devoluto gratuitamente.  e
avere  qualcuno  che  invece  immagina  legittimamente,  facendo  altri  ragionamenti  di  metterlo  in
vendita, voi capite che potrebbe esserci un profilo di responsabilità erariale, non piccolo. uno non
entro adesso, nel merito, perché ci vorrebbe io non sono forse neanche più titolato, sarebbe bene
non facesse magari un professore. un professionista, un avvocato, un professore universitario che si
occupa di questo, su che cos' è e come funziona l' istituto della devoluzione gratuita, non gratuità. è
sicuramente un istituto che comunque è forte e che nella legge nazionale, nella legge regionale
viene individuato un elemento forte a tutela degli interessi pubblici, quelli che dobbiamo tutelare
noi in Consiglio, detto questo. vi sono quindi delle questioni che hanno un forte, un possibile forte
impatto, con la nostra responsabilità di amministratori di un patrimonio potenzialmente pubblico se
non pubblico si aggiunga che in quell' 800 di sono degli immobili regolati da convenzioni con altri
enti, tipo lo Stato che prevedono ad esempio l' inalienabilità, penso che non ci voglia lo Zingarelli o
la Treccani per capire cos' è l' inalienabilità, e però siamo in un processo di alienazione. allora? visto
che le le quantità e di dubbi di comunque e la complessità su questo aumento è alta altissima e che
la rilevanza della nostra responsabilità di Consigliere e quindi amministratori pro tempore di questo
ente, che ha un impatto circa del 50%, no su quel bene che si chiama l' 800 è doveroso che noi si



cerchi di esperire ogni forma di approfondimento, che metta in condizione i consiglieri di fare una
scelta ponderata e chiara. allora, da una parte, vi può essere uno scenario, magari che verrà chiarito,
verrà ho imposto da qualche provvedimento di legge che prevede la possibilità che questo bene
venga venduto ad un soggetto terzo, vi è poi tutto un capitolo, chi è questo soggetto terzo che oggi
però è sconosciuto? è sicuramente un aumento pubblico, ecco, parliamoci chiaro, non è un ente
pubblico e insomma penso di non svelare un segreto a nessuno, nel dire che non è nemmeno una
cooperativa a proprietà indivisa che con i gli stessi titoli che prevede la legge chiamiamola così però
insomma oggi è sconosciuto l' altro scenario è lo scenario della devoluzione. che non è automatico
che  sia  volontaria  potrebbe  essere  anche  obbligatoria,  che  potrebbe  essere  obbligatoria  la
devoluzione, quindi potremmo anche essere obbligati come Comuni a prendere questi beni, allora a
tutela del nostro Ente noi i soldi a bilancio e li abbiamo messi già dal 2020. e non solo li abbiamo
previsti, ovviamente mutui, non sono mica stati né accesi né attivati, non è Bonini, non è comandato
in Cassa depositi e prestiti a sottoscrivere un contratto e abbiamo previsti il fatto di prevederli. Ha
messo in condizione gli uffici e i revisori dei conti vecchia gestione, nuova gestione bilancio 2020
bilancio, 2021 di fare ogni volta che gli si sottopone rilancio nuovo il rendiconto, le variazioni di
bilancio  in  questo  caso  l'  assestamento  e  la  verifica  degli  equilibri,  una  verifica  se,  qualora  il
Comune  decidesse  bene,  attiviamo  questi  mutui,  che  siano  sei  che  siano  9.  Il  bilancio  sta  in
equilibrio  bene,  noi  abbiamo con questo passaggio,  la  certificazione  che  il  bilancio,  qualora si
decidesse di andare avanti, sta in equilibrio. qualora si decidesse di andare avanti, allora sia chiaro,
non lo si decide con questa votazione, non lo si decide con la situazione che è in corso e che è nelle
mani dei giudici, e non del Comune di Fidenza o dei tecnici del Comune di Fidenza perché vi è in
corso una procedura di alienazione che prevede una serie di passaggi il Comune di Firenze ha fatto
un' istanza di sospensione finalizzata a capire, istanza di sospensione presentata a febbraio era una
istanza presentata finalizzata a capire anche soprattutto perché non sia stata rispettata la normativa e
di settore, perché la normativa come poi ci ha scritto nero su bianco il giudice fallimentare nell'
ordinanza nella quale ha respinto questa istanza. 
ci scrive che sia effettivamente la normativa, non era stata seguita nel modo corretto, ma insomma
si procedeva comunque perché il fatto che fosse stato rilevato che c'è un difetto di a voi avrebbe
sanato questa questo difetto. Bonaiuti, sì, però, insomma, ne prendiamo atto a un giudice che scrive
si si rispetta. visto che però non è uscita nessun elemento di maggiore chiarezza da quelle istanze di
sospensione nella quale, nel periodo di definizione di quella istanza, il giudice ha chiesto al Comune
di  Fidenza  di  certificare  la  capacità  o  meno di  accollarsi  eventualmente  eventualmente  sempre
eventualmente questo è stata assunta una delibera di Giunta nella quale si è data una disponibilità
tutta da sondava del fatto che l' Amministrazione ha stanziato delle somme e a un equi un bilancio
che potrebbe reggere questo tipo di. come non essendo però arrivato nessun tipo di impoverimento e
il Comune di Fidenza ha presentato un reclamo ai sensi della normativa della normativa prevista
nella legge fallimentare, scusate la mi
mperfezione, ma non sono un avvocato e quindi magari non so un po' più tam totalmente presi
questa istanza di questo reclamo ha visto, da parte di un collegio di giudici, la sospensione della
procedura di vendita,  ritenendo forse non così infondate le le rilevanze che sono state fatte dal
Comune di Fidenza e quindi adesso vi sarà un' udienza, credo in agosto e i primi di agosto, e poi
vedremo che cosa succede in quest' udienza, però io ve lo voglio ripetere e anche perché comunque
sappiamo insomma che era spulciato nei minimi dettagli anche questo mio intervento. l' obiettivo
principale è di  fare bene il  nostro mestiere di amministratori pubblici  che hanno, come dire,  la



responsabilità di rispettare la normativa di quel bene che si chiama edilizia residenziale pubblica, di
rispettare l' equilibrio del nostro Comune e di far sì che, qualora e quando sarà si venga con una
proposta  di  autorizzare  l'  alienazione  o  incamerava  quel  patrimonio,  si  venga  con  la  massima
chiarezza del come viene declinata la normativa nazionale regionale e quella di settore specifico.
okay. perché si passa a 3,4 milioni in più, allora anche qua? voglio dire come si quantificano queste
questi  questi  beni,  allora,  prendendo  il  lavoro,  ad  esempio,  che  ha  fatto  il  con  la  curatela
fallimentare dopo sette anni di attività di gestione della della della proprietà indivisa che, vi ricordo,
nel fallimento di Vittorio è una delle è una delle cose che è inattivo fortemente inattivo e genera utili
tutti gli anni molti utili tutti gli anni, improvvisamente, con una sorta di operazione al fulmicotone,
nella notte di Natale si è deciso di vendere il patrimonio della proprietà indivisa dopo sette anni di
inattività  totale  di  con nessun tentativo o tentati  o  tentativo di  esperimento di  vendita  con una
rapidità impressionante, Babbo Natale ci ha portato l' ordinanza di vendita di questo patrimonio. l'
ordinanza  è  stata  fatta  25/12/2021,  non  è  una  battuta  la  mia  veramente  sottrarre  ogni  Natale
25/12/2021, improvvisamente si incisività e sei mesi e l' avete letta l' ordinanza parte da una stima
fatta da dei professionisti che dicono questo patrimonio vale, non mi ricordo qua va a 35 40 milioni
di euro, 94 milioni 34 milioni di euro facendo delle valutazioni, io non entro nel merito, perché
sarebbero veramente valutazioni che non hanno né senso e non dopodiché sì, prego sì, si prefigura
una una scaletta che, qualora non vi sia la prima vendita, la seconda casa e si possa scendere ad un
valore più basso. bene il Comune, però, non è un soggetto che va alle aste, così, per comprare le può
produrre indivisa, il Comune deve rispettare una normativa, ecco se saremo obbligati o saremo.
messi  nelle  condizioni  di  valutare  che  è  opportuno  e  conveniente  per  la  Comunità  di  Fidenza
seguire  un  percorso di  acquisizione,  noi  non è  che  andremo là  e  Sindaco,  ti  rompo,  esso  o il
dirigente più complesso, come dice, ma secondo me vale tot dovremmo seguire dei criteri, i criteri,
sostanzialmente sono so soggiacciono anche a quel meccanismo che dicevo prima che si chiama di
evoluzione,  però  per  parlarsi  chiamo  il  criterio  molto  semplice,  è  un  criterio  del  fatto  che  tu
acquisisci un bene, come minimo ti deve accollare i mutui che sono residui su quel bene, ecco la
conoscenza precisa di questa cosa, non è che ce l' abbiamo e che ci è stata fornita nel modo più
puntuale preciso. Sono state fatte delle stime negli anni precedenti e adesso abbiamo affinato sulla
base di informazioni che, ad esempio, sono state acquisite durante anche lì le interlocuzioni diciamo
di, diciamo così giudiziari e quindi è stato previsto un importo maggiore, avevano previsto e sapere
che il nostro bilancio comunque lo potrebbe reggere mette in condizioni il nostro ente di essere
molto più serio nelle interlocuzioni, con le istituzioni che si occupano di questo di questa voce.
credo di aver risposto alla consigliera Parri e anche al Consigliere Uni. Grazie, ah no, scusate così ai
Comerci chiedeva sui 100 sono un po' di più di 100000 euro consigliere Comerci. Noi a bilancio
abbiamo molto di più sulle spese di personale. Questo è un aggiustamento che si somma verso
Bonini, potrà essere più preciso ai 4 milioni e sette, quattro milioni e otto di spese di personale.
Quindi  è  assolutamente,  ma  giustamente,  per  carità,-   fermato  un  incontro  con i  sindacati  per
stabilire la somma, oppure l' avete messa lì,-  allora le somme legate al contratto sono definite per
legge. C'è un calcolo e uno sa che a tot dipendenti condotta anzianità, 8 Cofiri con tot e una volta
che si firma un contratto che c'è uno scatto contrattuale, bisogna provvedere alle somme che anche
come tutti, insomma, ci esposti amico e tutti gli uffici possibili e immaginabili. Insomma, se si dà
qualcosa in più come è giusto che sia, un accordo con i sindacati, sarebbe anche una nota positiva,
no per il nostro Comune servizio su come lei dice. va bene, consigliere, lei lo sa benissimo che gli
enti pubblici non si possono. come dire dare premialità, oltre a ciò che è previsto nel contratto e a



ciò che è previsto nelle degli accordi sindacali?

Consigliere Comerci  grazie, io lo ricordo come ex amministratore. da lei non presieduta, però,
insomma, se potevamo dare una mano potevamo, grazie. grazie. 

Presidente  del  Consiglio allora,  se  non  ci  sono  altri  interventi  o  domande.  passiamo  alle
dichiarazioni, 

Consigliere Uni  prego Consigliere 21 non mi è stata data risposta relativa all'  articolo 15 dell'
effetto aiuti approvato qualche giorno, Arnone mi scuso. 

Sindaco  allora  questo  provvedimento  adesso  l'  architetto  giudicare,  se  vuole,  potrà  essere  più
preciso, penso che avrà un impatto economico molto forte per chi ha configurato i propri impianti in
un  meccanismo  di  vendita  della  propria  energia  elettrica,  non  di  cessione  obbligatoria  noi
chiamiamo ritiro dedicato,  comunque l'  architetto si vuole essere più preciso. se può essere più
preciso. ed è anche molto discusso da questo provvedimento di avere era stata una somma viene è
stato sollevato da più parti da più tutte le istituzioni pubbliche, nei confronti di perché, incidendo
nel bilancio, quando rimborso

Arch. Gilioli  per quanto riguarda noi incide sulla parte di vendita dell' energia dell' impianto di San
Michele  Campania  perché  ovviamente  è  salvaguardato  la  tariffa  incentivante  secondo  secondo
conto  energia.  devo  dire  che,  se  sarà  applicato  la  comunicazione  peraltro  del  GSE è  arrivata
esattamente negli ultimi giorni, abbiamo chiarito anche quella che sarà la TAV, la la la tariffa che
verrebbe poi applicata secondo sistema binario alla vendita dell'  energia, questo potrà avere un'
incidenza, che comunque la la, la, la, la vendita chilowattora più alto, anche in questo meccanismo
di quello che noi vendevamo tradizionalmente degli  anni  passati,  quindi,  avremo minori  effetti
positivi degli attesi rispetto a quelle che erano le previsioni di incremento dovuto alla corsa dei costi
dell' energia, non una riduzione rispetto ai costi, agli incassi tradizionali di tutti gli anni del nostro
impianto di San Michele, campagne. Ovviamente, la registrazione puntuale di questi numeri. La
potremmo fare poi a novembre, quando vedremo un attimino gli effetti, però abbiamo visto come,
nei  primi  mesi  dell'  anno,  il  GSE  ha  riconosciuto  incrementi  significativi.  Questi  incrementi
verranno mitigati, la tariffa finale, comunque riconosciute più alta di quella che poi andavano fino
allo scorso anno. grazie all' architetto. 

Presidente del Consiglio allora ci sono altri interventi altri interventi o posso? prego, consigliere,
Cabassa. 

Consigliere Cabassa sì,  il  Sindaco ha fatto un lungo elenco e forse non vorrei  essere un caso
qualcosa, io quindi faccio qualche domanda. portate pazienza, se magari mi sono un po' perso il
parere  è  stato  anche  molto,  ecco  su  alcuni  passaggi  e  non  ho  capito  bene  il  discorso  delle
connessioni col pubblico, quindi presumo che hanno avuto degli aiuti, diciamo così pubblici quando
sono state costruite queste abitazioni presumo poi perché siamo obbligati ad acquistarlo, parlato
qualcosa che la legge impone, però, parlava anche di devoluti gratuitamente, quindi non capisco se
sono se devono essere devoluti gratuitamente, perché dobbiamo. hanno come collettività era ancora



tutti questi soldi, poi. ecco una cosa invece faccio un piccolo appunto ha parlato che il balance I che
bilancio  saranno gli  no facendolo  operazione,  ciò  non vuol  dire  però che  sia  cioè  se non si  è
obbligati, non capisco perché, anche se il bilancio è in sarà in equilibrio fare questo chiamiamoli,
investimento anche perché in Commissione, insomma, il dottor Burlini fatto ci ha dato tanti bei
numeri si presume 500000 euro di utile annuale, però, come faceva notare anche da l' ingegnere e
questo lo vedo anch' io a casa mia che nonostante non abbia tantissimi anni manutenzione insomma
sono svolte nel rinnovo delle, eccetera fare tanta, quindi un po' passatemi il termine, un calo dell'8
so cosa spendo oggi, ma non so cosa dovevo spendere domani come andare a comprare la macchina
usata  possono  risultare  neanche  un  catorcio.  e  quindi  ecco  i  500000  euro  su  il  totale  degli
appartamenti si parlava delle unità abitative, sì, più o meno se non ricordo male, facendo due conti
della serva su circa 2000 euro ad unità abitativa, 2000 euro in un anno in un' abitazione, un attimo
dove rispendere basta solo dover rifare il tetto in una palazzina e vediamo le cifre che girano fra l'
altro sopra. cioè un rialzo di prezzi assurdo dovuto 110, quindi anche lì sarà un grosso problema
adesso d' ora in avanti, perché i prezzi, quando salgono, può scendere, sarà ben difficile e porterà
dei dei nomi, aumenti dei costi di manutenzione degli immobili, poi alloggi ERP a Fidenza, no che
presumo che questa sia la motivazione che il Sindaco parlava di connessioni col pubblico edilizia
residenziale pubblica perché stati probabilmente degli aiuti dal punto di vista economico, dal punto
dal dall' ente pubblico e ci sono solo della Di Vittorio Fidenza o ce ne sono altre per capire, ecco se
questo  problema  potrebbe  poi  presentarsi  anche  in  altre  situazioni,  oppure  perché  dobbiamo
prenderci in carico questi quadri, la Di Vittorio ed eventualmente, se va male qualcosa per qualcun
altro, no, non saremmo obbligati anche lì, non so, per esempio, ci sono delle abitazioni costruite con
degli aiuti pubblici, quindi a te a prezzi calmierati, presumo e non so questo qua se un domani e nei
sogni pignoravano la casa è obbligato il Comune, poi perché non paga delle rate, del mutuo o cose
del genere, ha obbligato il Comune a ritirarla avendo ricevuto a suo tempo degli degli aiuti oppure
questa  casa va all'asta  e  quindi  c'è  lo  stesso questo.  passatemi,  il  termine  danno erariale  a  cui
accennava prima il. spero di aver detto no per castronerie, seguire un po' tutta la spiegazione, però
dai o qualcuno molto fertile. e ci sta cioè-  è un argomento complesso, vada davvero adesso, al di là
della battuta è un argomento complesso, - nome, infatti stiamo cercando di capire il suo, penso che
passi il messaggio che non sto facendo domande puntigliose o per fare polemica, perché non mi
sembra il caso anche perché si parla di tanti soldi quindi capire il, perciò vorrei capire il perché
dobbiamo spendere tutti questi soldi e poi perché si è passati da 6 e mezzo 9 4, - però appena
spiegato,-  lì allora il mio passato parlo del passato in passato nella direttiva.-  Adesso te lo vai a
riascoltare -  evito evito assistito come loro. Ascolterò tante cose, però ecco alcune cose. Volevo
capire,  soprattutto  questo,  il  perché  obbligati  perché  questa  responsabilità  e  se  davvero  sono
devolute devono essere devoluti gratuitamente, perché invece dobbiamo pagare. Queste sono un po'
i punti cardine, 

Presidente del Consiglio grazie altri interventi. è un facciamoli tutti se perché han detto tutti gli
interventi prima. siamo sicuri che non ci sono altre domande. 

Sindaco prego, Sindaco. allora in parte un po' mi devo ripetere però, insomma, lo fa la prima cosa
oggi  noi  non  deliberiamo  l'  acquisizione  di  nulla  okay  bene,  perché?  seconda  cosa,  molto
probabilmente di popolo, io di fa una Commissione dedicata che vi possa mettere in condizioni di
parlare con i tecnici avvocati e quindi, insomma, adesso chiederò ai Capigruppo di organizzare una



Commissione dedicata perché è molto tecnica una cosa e richiede più tempo di quello che fosse
abbiamo durante un Consiglio comunale dove noi stiamo votando tutt'  altro e però l' argomento
eccetera che marginalmente c'è, quindi noi oggi facciamo solo una previsione, incrementando il
valore  di  un  ipotetico  acquisizione  di  un  bene  da  6  a  9  4  il  meccanismo  qual  è  e  che  è  un
meccanismo troppo complesso e che la proprietà indivisa. è stata possibile in Italia, quando lo Stato
ha fatto una legge che ha un titolo che richiama l' edilizia residenziale pubblica okay, la proprietà
indivisa  era  fortemente  agevolata,  in  che  senso  con  dei  finanziamenti  statali,  regionali  e  con
meccanismi convenzionali nelle quali, ad esempio, buona parte del patrimonio è stato realizzato su
dei terreni in diritto di superficie okay, quindi stiamo parlando di cose che comunque, fra qualche
anno, quando scadrà della superficie, se non viene rispettato pagando, ritornano all' ente pubblico e
comunque di oggetti che sono stati realizzati grazie al contributo dello Stato della Regione e le e al
pagamento delle corrisposte di chi ci vive là dentro per il quale era il fatto che chi vive dentro uno
di questi alloggi non è un po' quel tavolo di nulla, ma partecipa al tutto okay, quindi, finché alle
condizioni economiche e sociali per vivere in una logica di quel tipo lì  scout,  Anna proiezione
sociale au paga, non si chiama neanche affitto, si chiama corrisposta di godimento, la paga per tutta
la vita e nessuno o butta fuori di casa okay, quindi non c'è un tema né di mutui né di fallimento della
famiglia o cose di questo tipo che uno paga, la sua corrisposta, che è diversa dall'  ERP Brema
Cabassa,  parlava  del  ERP chiarezza  residenziale  pubblica.  e  che  ha  un  meccanismo  diverso,
totalmente pubblico, la cui proprietà degli immobili e dei Comuni, la cui gestione è data ad un ente
che nel  nord dell'  Emilia  Romagna si  chiama Acea e  via  dicendo,  per darvi  un'  idea,  Laird di
Fidenza, dove il canone medio l' affitto, quello che avevo proprio Fitto è di 49 e 50 euro, quindi è
circa otto volte meno del canone medio della cooperativa proprietà indivisa, dove la media tra i 400
euro ERP  è inattivo. le diffidenze, i 700 alloggi di ERP con quei canoni che vi dicevo comunque a
una gestione in attivo, nonostante quelle cose che. Sostenere Cabassa  che le manutenzioni, il tetto,
le scale, l' ascensore garage dei fogli, okay, 
quindi  provate  a  immaginare  un  patrimonio  che  acquisisce,  diciamo,  a  in  modo,  con  questa
devoluzione gratuita, dove i canoni, invece, sono otto volte maggiori capite che l' attivo diventa una
componente  moltissimo.  però  Cabassa  prima  di  fare  delle  valutazioni  di  tipo  economico  che
comunque andranno fatte, cioè se è conveniente o meno, a un certo punto lo dovremmo stabilire in
funzione  della  analisi,  ad  esempio,  dei  bilanci  del  fallimento,  il  fallimento  nella  procedura
fallimentare è un ente pubblico e curatore fallimentare svolgono cioè non è che possono e i dati
sono  oggettivamente  pubblici  sono,  bene  e  gli  ultimi  sette  anni  può  con  una  percentuale  di
riempimento degli alloggi non Altis, non al massimo perché vi sono, credo vado a memoria, quindi
potrei sbagliare una cinquantina circa il 10% degli alloggi che non sono pieni, su un vuoti, quindi
non danno un reddito mensile quella cosa lì genera un utile fortissimo, stiamo parlando di oltre un
milione di euro okay tolti i costi dicendo qui c'è una storicità e che si può andare a leggere negli atti
dei curatori, ma si può andare a leggere anche nella gestione della cooperativa prima del fallimento
che la massa delle abitazioni realizzate e in proprietà indivisa genera utili tanti motivi allora questa
valutazione prima o poi, se saremo e ci saranno le condizioni forse dovremmo farla sia per dire sì,
sia per dire no okay, il meccanismo della devoluzione purtroppo è un meccanismo che oggi non
siamo in condizioni di sa di avere la certezza, la contezza la di sapere come agisce e si deve agire e
se è obbligatorio, però Parola al Consigliere Cabassa come tutti gli anni noi oggi ci troviamo a
maneggiare un oggetto che si chiamano convenzioni che gli stessi giudici che stanno maneggiando
dicono sono ancora in vigore valgono in queste convenzioni, c'è scritto che questi beni, in caso di



fallimento, devono essere devoluti. A volte c'è scritto gratuitamente, a volte no ai Comuni dove c'è
la cooperativa tu capisci Cabasa, che quelle convenzioni sai chi le ha firmate la cooperativa e il
Comune,  cioè  sei  tu  tramite  gli  organismi  che  hai  firmato  la  convenzione  e  se  tu  c'è  una
Commissione che c'è scritto in caso di fallimento, questo bene diventa tuo e un altro ti dice no, ma
sai cosa io pongo, avendolo, allora qualche dubbio ci può venire sto facendo, la cosa giusta non è
che domani mattina mi telefona, qualcuno mi dice oh, ma che cosa avete fatto, quelli erano beni
pubblici, ecco questa se volete un po' brutalizzata sul letto un po'. insomma, molto semplice e la
riflessione un po' di fondo che stiamo cercando di affinare okay, ed è troppo complessa e articolata,
tant'  è  che  su  questo  provvedimento,  come  avete  visto  e  poi  è  legata  anche  a  una  procedura
fallimentare  che  è  altrettanto  complessa  e,  come  avete  visto,  in  un  caso  c'è  stato  detto  okay,
procedura  sbagliata,  ma  andiamo avanti  in  un  altro  caso  recente  che  è  stato  detto  fermiamoci
approfondiamo, 

Consigliere  Cabassa ringrazio  il  Sindaco per  la  spiegazione.  porta  pazienza,  ecco,  mi  sembra
davvero sentito nella spiegazione precedente allora un sisma lei. però, se davvero riusciamo, cioè se
c'è scritto che è gratuito e quello si saprà se scritto che gratuito, meno grido placato, dobbiamo star
lì  a metà da parte dei soldi se gratuito,  è gratuito,  se la legge parla chiaro e così non dovrà e
comunque direi di richiedere assolutamente una Commissione. perché sarebbe invece che sta qui
Ascona in Consiglio e a continuare a fine 2000 domande qui forse forse fare una Commissione con
tutti  i  Consiglieri,  non  solo  quelli  dedicati  alla  Commissione,  visto  il  tema  sarebbe  più  che
auspicabile e sono poi molti altri, no, 

Sindaco però bisognava farla, quando vi sono gli elementi per discutere, altrimenti rischiamo di
come dire  rimanere  su  delle  tesi.  No,  uno alla  sua  tesi,  anche  un'  altra  tesi.  Io  penso  che  sia
necessario fare una novità, ci sono le condizioni tutte oggi io ho spiegato noi ci siamo messi nella
condizione più tutelante per tutti, le fosse obbligatorio l' acquisizione di quel patrimonio. Noi ce l'
abbiamo a bilancio la somma e abbiamo tutto quello che okay, 

Presidente  del  Consiglio oaltre  domande da  subacqueo.  visto  che  diciamo solo  le  ultime,  poi
qualcuno esce con qualcosa, chiedo se ce ne sono ancora, altrimenti passiamo alle dichiarazioni di
voto.  non vedo mani  alzate,  perciò  passiamo alle  dichiarazioni  di  voto,  chi  vuole  intervenire?
nessuna dichiarazione di voto.  consigliere UNI

Consigliere Uni, grazie Presidente. un costo. allora oggi qualcosa in più è stato detto qualcosa, beni
più di quello striminzito, documenti che mi avete dato per l' accesso agli atti e mi spiego meglio era
chiaro che ci fossero molti più documenti, non non capisco e non accetto che mi venga detto che i 6
milioni  di  scendevano  dalle  valutazioni  condotte  sulla  base  degli  elementi  conoscitivi  a  nostra
disposizione, credo che chiunque ha fatto un foglio per con delle stime, un qualcosa, una firma per
arrivare a 6 milioni e mia domanda quando è più 3 milioni e 4 non mi ha soddisfatto per nulla
Sindaco a  dire  ah,  ma perché più 55%, quindi c'è qualcosa che ancora non conosciamo. Detto
questo,  quando  dice  mandiamo,  possiamo  prendere  una,  non  prenderlo.  Per  oggi,  votando  il
bilancio, diamo un assegno che il Sindaco può se non lo prende strapparlo oppure può darlo, quindi
vuol dire perché può vuole già avere le mani libere per bisogna-  consigliere Non è così-  e per
quota come l' ha spiegato scusa ma se è così, credo che sarebbe già avvenuto prima fino ad arrivare



ai 6 milioni e 9 4 avrebbe detto le cose di questa sera nel 2021 come scelta l' 8 com' è uscito l'
offerta  dell'  indivisa per  lei,  essendo già  stato anche nel  consiglio  di  amministrazione della  Di
Vittorio  e  anche  Assessore  in  Comune,  contemporaneamente,  sapeva  benissimo  di  cosa  stava
parlando, no, lei, sì, io sono socio della Vittorio a quell' epoca. 
Detto questo, quindi, se era così vantaggioso, dubito che sarebbe fallita perché si dava tanti utili. Mi
insegna, visto che siamo entrambi del mestiere, che le manutenzioni va fatto nelle case, che oggi
uno dell' individuo già scrive il curatore. Credo che non ritiene anche risposta, quindi quei cinque o
sei  anni  che è stata  la  curatela  ferma, sicuramente avrà portato molte  poche manutenzione che
scoppieranno nel momento in cui che sia OBI che sia quello dell' offerta irrevocabile o siamo noi
che verrà la lista della spesa. Per questo non credo che Dio gli utili, ma assolutamente oggi è un
dispiacere per alloggi redatto io non la vedo così e se si va a leggere le relazioni che hanno fatto i
tre periti o qualcuno l' ho letta, anche di edifici recenti, alzare piastrelle staccato, piove dentro e
soffitto ma vado recente del 2002 mila 2006, quindi io dico, dovremmo metterci le mani, ecco per
quello non sono così fiducioso dei numeri, del grosso vantaggio per assoluta un' altra cosa, visto che
lo fa per cautela, mentre è giusto, allora è anche giusto, visto che secondo senza mettere la cautela
50 100000 euro, quello che è anche per due per il primo capitolo della re, invece, lo mandiamo a
settembre. Peccato che si vede che poi sarà dettagliato.
 Scusate, non ho più trovato nulla della colloquio, se non nel PNR per nulla mensa che andremo a
fare sperato invece di vedere l' esempio sotto la milioni e 4 che questi più 3 milioni e 4 saremo
molto esattamente. La cifra dell' appalto del colloquio vedevano in bilancio, visto che non arrivano i
soldi, li mettiamo noi, così mettiamo a posto una scuola, questo anche questo è un bene pubblico e
sì, invece, perché li dobbiamo aumentare di colpo solo per un in divisa, perché uno ha fatto un'
offerta irrevocabile d' accordo, tutte le cose che vuole, però stiamo aumentando. I 6 milioni vanno
aiutati da valutazioni condotte sulla base degli elementi conoscitivi a nostra disposizione. La detta
le piogge quindi non è vecchia a 9 milioni e 4 vi sembrano tanti. Poi lei giustamente fa la sua parte
conosce meglio di me tutto. Mi auguro che le Commissioni primo poi ci siano almeno veniamo a
conoscenza di ciò che nemmeno con l' accesso agli atti viene dato poi dopo, quindi il mio voto sarà
contrario grazie 

Presidente del Consiglio altre dichiarazioni di voto. se non ci  sono altre dichiarazioni di voto.
passiamo alla votazione 

Consigliere Rastelli presidente, chiedo scusa, non ho intenzione di fare una dichiarazione di voto,
volevo  solo  segnalare  un  aspetto  in  merito  al  costo  del  Consiglio  comunale  di  stasera,  rubo
veramente  un  secondo  a  tutti,  ho  atteso  proprio  e  si  conclude  si  dibattito.  anche  qui  la  mia
responsabilità, la loro di interpellanze, interrogazioni e mozioni sia prolungato decisamente tema,
poi è diventato un po' concitato, forse non abbiamo. come dire seguito la via migliore per decidere
cosa fare sull' interrogazione ad un cammello Mellini, un ordine del giorno, sì, chiedo scusa sull'
ordine del giorno, se fosse possibile io da come un po' un attimo verificato con il Segretario, ma lo
chiedo adesso se fosse possibile portare in votazione il interrogazione su Don Camillo Mellini, se fa
la stasera o meno e se sarà favorevoli, il Consiglio fa la doppio di questo dopo questa votazione sul
bilancio. Ecco, volevo chiedere questo, mi scuso se intervengo proprio adesso in questo momento,
ma se non se lo dicevo dopo il Consiglio era già finito per quello che abbiamo detto prima, quindi
chiedo ai  Capigruppo ma tutti i  Consiglieri,  se fosse possibile votare di fare stasera o meno, il



l'ordine del giorno su un cammino che lì c'è un motivo non è una variazione sul tema, l' anniversario
della morte di Don Camillo, mi è stato fatto notare io non lo sapevo. avrà sicuramente prima del
prossimo Consiglio comunale, ecco, questo è un po'  la questione e le persone,  le tante persone
delegate, Don Camillo io passerebbero da ambo le parti, ovviamente grazie. 

Sindaco ah, fai anche la dichiarazione di voto sul bilancio. sì, a questo punto no, no, è che, se le
dichiarazioni son finite, ecco a o capelli no, nel senso che. dichiarazioni di voto sono finite e io ho
atteso che finissero, volevo dunque è chiaro che il nostro voto sarà favorevole, fosse ho anticipato,
ho anticipato qualche mio collega che sicuramente. allora sarei avrebbe detto qualcosa o forse no,
chiedo scusa anche ai miei colleghi di Gruppo di maggioranza si qualcuno intenzione. 

Segretario Generale allora,  Presidente,  ritengo che la  questione venga posta dopo il  voto sull'
assestamento e verrà valutata dal Consiglio, potrà essere messa ai voti. Grazie

Presidente del Consiglio  grazie Segretario, allora, se non ci sono altre dichiarazioni e dichiarazioni
di voto, 
Segretario  Generale  volevo  chiedere  al  consigliere  Rastelli  se  quello  che  ha  detto  era  una
dichiarazione di voto favorevole sull' assestamento, se comunque ha espresso la dichiarazione di
voto favorevole sull' assestamento, 

Consigliere  Rastelli  mi  dispiace  tanto  per  avere  creato  ulteriore  confusione  forse  qualche  mio
collega di maggioranza avrebbe fatto una dichiarazione di voto sul punto la faccio io, la ribadisco il
nostro parere, il nostro voto sarà favorevole, ovviamente, sull' assestamento di bilancio, ecco e fosse
stata un po' la smania di non dimenticare questo aspetto successivo, chiedo scusa di nuovo. 

Presidente del Consiglio grazie, qualcun altro vuole fare la dichiarazione di voto, il Presidente non
vorrei Cassanego 8 sul sull' assestamento di bilancio, sì, grazie,

Consigliere Comerci  signor Presidente, sì, la mia intenzione di voto non vorrei sempre inserite
sulle stesse cose, quindi. boh, il mio parere è contrario, indipendentemente dalla discussione che è
venuto fuori, ma non sto qui ad elencare che non voglio essere ripetitivo nei confronti del nostro
primo cittadino. però non è cambiato niente per me, quindi vado avanti e voto contro l' assessore. 

Presidente del Consiglio grazie Consigliere,  commerci,  allora Presidente e Segretario,  mettiamo
allora  in  votazione  il  punto  numero  9,  assestamento  generale  di  bilancio  e  salvaguardia  delle
equilibri per gli esercizi 2022 2024. Prego, Segretario 

Segretario Generale Massari. favorevole Dotti favorevole Narseti favorevole Busani favorevole .  e
allora Busani favorevole Sartori, favorevole, Spelgatti, favorevole, Serventi, favorevole. Rastelli.
favorevole  Toscani,  favorevole  Gallicani.  favorevole.  UNI  contrario.  Parri  contraria,  Cabassa
contrario, Comerci. 4 contrari, nessuno astenuto 10 favorevoli. prego, Presidente,

Presidnete  del  Consiglio   allora  il  punto  numero 9,  assestamento  generale  di  bilancio,  salvo  e
salvaguardia degli equilibri per gli esercizi 2022 2024, passa con 10 voti favorevoli, nessun astenuto



e 4 contrari, mettiamo in votazione l' immediata eseguibilità, prego, Segretario

Segretario Generale   Massari. favorevole Dotti favorevole Narseti favorevole Busani favorevole .  e
Sartori,  favorevole,  Spelgatti,  favorevole,  Serventi,  favorevole.  Rastelli.  favorevole  Toscani,
favorevole  Gallicani.  favorevole.  UNI contrario.  Parri  contraria,  Cabassa  contrario,  Comerci.  4
contrari, nessuno astenuto 10 favorevoli. prego, Presidente,

Presidente del Consiglio  anche l' immediata eseguibilità passa con 10, come prima, con 10 voti
favorevoli, nessun astenuto e 4 contrari. 
Ora allora, sulla richiesta del Capogruppo di maggioranza, torniamo, mettiamo in votazione chi è d'
accordo in fare lo il punto numero 5 ordine del giorno protocollo 79 78 del 19/02/2022 avente ad
oggetto Istituzione largo Don Camillo Mellini presentato dal consigliere Marco Gallicani. Di farlo
in questo momento prego. 

Consigliere Uni Segretario subito io esco dalla seduta per perché le altre volte non abbiamo fatto
uguale buona serata a tutti, grazie. prego. 

Presidente del Consiglio io volevo solo ricordare anche al Consigliere UnI a tutti, insomma, che
era un accordo preso durante la Capigruppo di farne quattro, però insomma, facciamo come come
come volete, come verrà votato. 

Consigliere Parri scusate, prego giusto dire anche in altre volte ci siamo accordati, come tutte le
Capigruppo sugli ordini del giorno, quindi un ordine del giorno è stilato in base agli accordi della
Capigruppo che ha fatto apposta 1 secondo e come avevo detto all' inizio, il solo che c'è stata una
polemica, ma è così e ho ragione e bastava seguire il regolamento articolo 7, comma 3 e  4, e la
risolvevamo tranquillamente decidendo su parla in teoria del Regolamento e alla fine sfruttava stop
fine. Non c' era bisogno di fare tutta questa circo, perché era così le altre volte questa cosa l' avete
utilizzata,  non volendo votare la nostra questa volta io ho già anticipato e anche il  Consigliere
Rastelli che la mozione noi siamo favorevoli e quindi l' avremmo trattata e votata senza nessun tipo
di problema, magari la prossima volta, invece di attaccare ascoltate un attimo, riandiamo a rivedere
il Regolamento perché è sempre quello l' abbiamo sempre utilizzato solo che a volte quando vi fa
comodo utilizzata contro di noi interpretato in un modo quando invece fa comodo utilizzarla un
ruolo interpretato nella maniera in teoria è intervenuto. corretta quindi solo per segnalare questo la
prossima volta, magari controlliamo prima il regolamento e utilizziamo sempre allo stesso modo
una  volta  che  utilizziamo utilizziamolo,  sempre  così  com'  è  scritto,  non se  ne  è  una  proposta
maggioranza, uno della minoranza. Grazie, 

Presidente del Consiglio utilizzeremo sempre il il Regolamento consigliera, come faccio sempre e
mi consulto con il Segretario, però gli attacchi vengono da entrambe le parti, perciò bisogna sempre
capire chi inizia. Bisogna sempre stare attenti. Io sono aperta a tutto consigliera anche agli attacchi,
e mi va bene così. 

Consigliere Parri Vedrà lei, da Presidente Levi, mentre quella importante, 



Presidente del Consiglio se mi lascia finire di parlare, che non non mi lascia mai, ecco la cosa
importante è consigliera e arrivare a un accordo per il bene della città, per il bene dei cittadini e di
chi vuole questa cosa. Perciò adesso votiamo, se lei è d' accordo vota, se non è d' accordo, farà,
come già detto,  innanzitutto e prima, io sono d'  accordo perfetto, la ringrazio allora Segretario,
procediamo al voto. 

Segretario Generale Grazie, presidente, forse c' era il Consigliere Comerci che voleva prendere la
parola, io non avevo visto, scusi, prego, Consigliere, sì, signor 

Consigliere Comerci  Presidente, io penso non bisogna fare sempre polemiche di una parte dell'
ARS, cerchiamo in un Consiglio comunale come lei si ricorda, ci portiamo tutti i regolamenti si
stabiliscono  in  base  agli  accordi  di  tutti  i  Capigruppo  quindi  in  continuazione  del  se  lei  è  il
Presidente, cerco di essere insomma aperta a tutti e costruire un percorso, insomma nel rispetto di
tutti il collega Rastelli. 

Presidente del Consiglio Questa è la mia volontà, anzi la collega parla del quello suo, ma 

Consigliere Comerci cerchiamo di rispettarci  tutti  per dare,  per dare onorabilità a una persona
cantato industria, questa città quindi benissimo Consigliere, perciò, è la migliore cosa che tipo di
poter chiudere una serata, tranquilla quindi ognuno di noi di poter fare qualche giorno di ferie Sears,
se si può, se noi lo stesso ringrazio del signore.

Presidente del Consigli o grazie Consigliere, andiamo avanti, allora Segretario, con la votazione 

Segretario  Generale Massari  favorevole.  Dotti.  Favorevole  Narseti  favorevole  Busani  Busani,
favorevole partorì favorevole Spelgatti favorevole Serventi favorevole. Rastelli favorevole Toscani,
favorevole  Gallicani,  favorevole  Parri.  favorevole  Cabassa,  favorevole   Comerci,  favorevole
favorevoli unanimi, prego, Presidente, la questione dell'ordine del giorno può essere trattato 

Presidente del Consiglio grazie Segretario, allora chiedo al Consigliere Marco Gallicani che ha
presentato l' ordine del giorno di farne lettura, prego Consigliere, 

Consigliere Gallicani dunque cerco di essere il più breve possibile in realtà la mozione l' ordine del
giorno presentato  viene  modificato  con un emendamento  che  presento,  assieme al  rappresenta,
assieme all' area do lettura dell' ordine del giorno e poi del relativo emendamento di modifica Don
Camillo Mellini era un prete, uno scout, perché non si può fare il prete, così come non si può fare lo
scout. interessato a conoscere nel 1957, quando e come lo chiama alla guida della Cattolica inter
parrocchiale, Don Bosco dove stava fino al 1962 dall' inizio degli anni Sessanta al 1964, è assistente
diocesano giovanile dell'  azione cattolica e parroco di San Giuseppe lavoratore,  una parrocchia
povera e periferica lì nel 1959 poste le prime squadriglie libere e poi il gruppo scout Fidenza uno
che  sin  dal  principio  si  segnala  come  uno  dei  più  partecipati  in  Provincia,  la  passione  per  lo
scoutismo e i suoi principi lo possono dedicare gli ultimi vent' anni della sua vita all' accoglienza
degli ultimi al Cenacolo e poi nella canonica di San Pietro, soprattutto per i migranti, gente che



quando va bene, arriva in corriera non certo con il Suma e completa estrarlo Don Camillo uno di
quelli che potremmo definire di frontiera questa definizione piace molto ai giornalisti, uno di quelli
che i superiori considerano spesso fastidiosi. che ha portato i Fidenza ancor più paese di provincia
di adesso, gli insegnamenti della nuova frontiera della non violenza di Gandhi e delle battaglie di
Martin Luther King e padre recenti tesoriere famiglia allargata di don Zeno di Nomadelfia della
maieutica di Danilo Dolci, né del tutto mi interessa di don Milani, il posto di Allegri persone, una
persona che ha fatto parte del movimento scout. Tempo ha detto che lui era uno di quei preti che
pronunciano poche volte la parola di, ma che tutta la loro vita sta a dimostrare che Dio c'è e che è
vicino a ciascuno il Consiglio con diffidenza, attributo della sua figura e per rendere onore al suo
impegno. le tante persone aiutate dei tanti messaggi di educazione civica che attendono la città e
alla sua diocesi delibera e qui interviene, vi parlavo, poco tempo c'è qualcuno che ha il microfono
aperto,  bisognerebbe,  chiedo, spegnersi.  secondo me. io purtroppo, dei problemi e non riesco a
chiudere il microfono e di chi l' ha aperto troppo il mio computer farle B ma nessuno Giglioli. e
comunque, in ogni caso, la modifica interviene perché. tra la presentazione dell' ordine del giorno e
la giornata di oggi ci sono state molte riunioni con i rappresentanti dell' associazione con Camillo
Mellini, che è l' associazione di quelli che erano stati più o meno coinvolti nella fase fondativa dello
scautismo, non ci sono dentro tutti, ovviamente, però, è una bella realtà del terzo settore tridentino.
è con i movimenti scout dell' AGESCI Fidenza una Fidenza. 2, la proposta iniziale era quella di
intitolare a Don Camillo la rotonda davanti alla all' Oratorio di San Michele è quella dove sarebbe
quella dove nascerà l'  auto, l'  autostazione, la nuova fermata degli autobus. il  motivo era molto
chiaro  da  parte  della  vita  di  Don  Camillo,  che  io  ho  seguito  di  più  per  ragioni  strettamente
anagrafiche, è quella finale, quindi gli ultimi vent' anni della sua vita, quelli che lui ha dedicato in
modo radicale e assolutamente estraneo a qualsiasi polemica che oggi ci sembra normale e diamo
per scontata all' accoglienza di qualsiasi tipo di persona migrante, qualsiasi era, io ho aiutato spesso
Don Camillo in questa fase e vi assicuro che non era raro che gli stesse forze dell' ordine, prima di,
prima  di  intervenire  sui  motivi  per  cui  i  migranti  erano arrivati  a  Fidenza,  andasse  vada  Don
Camillo ha poi a chiedere cosa avrebbe potuto fare per queste persone evidentemente, all' interno
del circuito dei, quelli che appunto hanno partecipato al momento fondativo dello scautismo Corea,
questa cosa non era altre divisa, e quindi hanno chiesto che invece a Don Camillo fosse intitolato
quello che adesso, molto informalmente, i fidentini chiamano Parco Rabaiotti, che è l' area verde
compresa tra la via palme via Baracca e via Pilo il motivo è semplice lì da lì, di fronte di fianco a
quello che adesso è il bar Quadrifoglio, c' era la vecchia parrocchia di San Giuseppe quella che
appunto Don Camillo cominciò a gestire all' inizio della sua, del suo percorso sacerdotale, quindi la
modifica interviene sul deliberato e dice che attributo della sua figura, che rende pegno al ricordo
delle tante persone aiutate dei tanti messaggi di educazione civica lasciati in dono alla città e la sua
diocesi, il Comune di Fidenza delibera che il parco attualmente identificato come parco Rabaiotti
sia a lui intitolato e che quindi diffidenza nasca il parco Don Camillo Mellini, area verde compresa
tra via palme via Baracca via Piro, che all' atto del complesso della bocciofila sia posta una targa
vicino  a  un  albero  ad  alto  fusto,  che  lo  ricordi  per  l'  innovativo  sguardo  sempre  rivolto  alla
risoluzione con ogni mezzo delle emergenze degli  ultimi e  delle  ultime che da settembre 2000
22/02/2023 si organizzi con la collaborazione del Movimento Scout, fidentina delle associazioni a
cui, in diversi tempi e modi, ha dato il suo contributo. Non ho capito, non ha fatto solo lo scout un
ciclo di approfondimenti sulla vita, l' opera ed è intuizioni, Don Camillo ha saputo portare in città.
Questo calendario di appuntamenti  da organizzarsi  con l'  Assessorato al  terzo settore godrà del



patrocinio delle agevolazioni economiche che la Giunta potrà concedere con specifico atto. quindi
c'è fondamentalmente. una modifica rispetto al deliberato che avete ricevuto con il materiale del
Consiglio comunale. 

Presidente del Consiglio e non vedo il Segretario, qualcuno vuole intervenire, Segretario. allora il
Consigliere inte deve integrare il documento giusto 

Segretario Generale si va messo ai voti, l' emendamento è un emendamento, questo sì e qualcuno
vuole intervenire, ed una cosa si interviene 

Consigliere Cabassa sull' emendamento o sull' ordine del giorno 

Presidente del consiglio su tutto. se sei d' accordo sugli sull' emendamento e e su tutta l' ordine del
giorno, 

Consigliere Cabassa sì o no, sono d' accordo. ma che è stata svolta una frase che non è in nostra
no, l' unica cosa però voglio far polemiche, però minimo di coerenza ora faccio. - consigliere vada
avanti - non lo so, so solo per capire un po' di coerenza, no, è stato votato non tanto tempo fa i
nominare un poco i nomi di donne in hanno cambiato i nomi delle vie. proponiamo una donna, non
va bene, adesso si salta fuori con una proposta di un uomo che a me va benissimo. però dico cavoli
con tutto il casino che è stato fatto e a non votare una donna, adesso io non ho nessun problema,
questo dimostra che non è che facciamo le cose così per ripicca o perché. voi ci avete messo i
bastoni fra le ruote, però volevo rimarcare questa questo passaggio e si fanno l' ordine del giorno
per chiedere di cambiare i nomi delle vie, mettendo in difficoltà anche i cittadini con tutto quello
che è la burocrazia. per mettere nomi di donne e adesso si chiede individuare una zona, una via, un
arco,  un parco, qualsiasi  cosa a un uomo e quindi dico la coerenza dove comunque detto tutto
questo,  siamo che  sono discolpare  anche la  mia  collega  okay,  assolutamente  favorevoli  questa
intitolazione a una persona che sicuramente a Fidenza ha fatto tanto. anche se nel nell' ordine del
giorno, insomma, c' erano alcuni riferimenti sì, ma sempre di quelli a fare polemiche che uno è più
bravo di un altro. corriere, su quel non capivo questo passaggio va bene favorevolissimo, grazie. 

Consigliere Comerci presidente-  sì,  consigliere Comerci -  volevo solo ringraziare il  relatore.
legami  e  relazioni  con  attenzione,  questa  grande  somme  è  stata  pertinenza.  le  persone,  tutti  i
cittadini,  penso che  hanno dei  pericoli.  mi  ricordo di  un sacerdote  amante dello  scautismo,  un
grande  attenzione  e  sensibilità  verso  i  poveri  e  gli  ultimi  della  società,  questo  è  un  semplice
pensiero sintetico. Grazie.

Presidente del Consiglio perciò lei è favorevole o sfavorevole Consigliere Comercio

Consigliere Comerci  spuntato la mia fede. non la sento e scontato, Presidente okay, no, è perché il
Segretario favorevole al esprime giocherà. 

Consigliera Parri, sì, giusto per condividere quella che io quelli che basta e ovviamente nessun
favorevoli sia all' ordine del giorno che all' emendamento. anche se si erano quasi semplice che non



c' entra assolutamente nulla, né con la figura anche l' intitolazione quella che non poteva terminare,
ma sappiamo che un po' di polemica ci sta sempre, ovvero quella che non arrivano certo il sud, ma
in autobus che non c' entra assolutamente niente con contesto sappiamo che anche qui, come diceva
il  mio  collega  la  coerenza  non  c'è  però  siamo  favorevoli  sia  all'  ordine  del  giorno  per  l'
emendamento. 

Presidente del Consiglio altre qualcun altro vuole intervenire? allora, se non interviene più nessuno
mettiamo  in  votazione,  allora  il  prima,  la,  l'  emendamento  prego,  Segretario,  allora  prima  l'
emendamento votiamo l' emendamento,

Segretario  Generale  grazie  Presidente  ai  voti,  l'  emendamento  Massari.  favorevole   Dotti.
Favorevole Narseti    favorevole  Busani, favorevole Spelgatti favorevole, mi ha saltato, preside e
segue Sartori, scusi Sartori, favorevole, Spelgatti favorevole serventi, onorevole Rastelli favorevole
Toscani. è uscito. Gallicani. favorevole. Parri. favorevole. Cabassa favorevole Comerci, favorevole
quindi preso atto dell' allontanamento dei Toscani favorevoli unanime sull'emendamento,

Presidente del Consiglio  e anche il Consigliere Uni e era uscito prima, sì sì, unì già sintesi, perciò
sono 9 e 3 12, giusto abbiamo allora e l' ordine del giorno protocollo sull'istituzione di largo Don
Camillo Mellini, presentato dal consigliere Marco Gallicani la, l' emendamento pasta con 12 voti
favorevoli, nessun astenuto e nessun contrario, passiamo ora in alla votazione dell' ordine del giorno
prima era la mozione sull'ordine del giorno prego Segretario 

Segretario  Generale con  l'  ordine  del  giorno  emendato  Massari  favorevole  Dotti  favorevole
Narseti favorevole Busani, favorevole  Sartori favorevole Spelgatti favorevole Spelgatti favorevole
Serventi favorevole Rastelli favorevole  Gallicani. favorevole. Parri. favorevole. Cabassa favorevole
Comerci, favorevole   12 favorevoli unanimi, prego, Presidente

Presidente del Consiglio allora anche l' ordine del giorno emendato passa con 12 voti favorevoli
all'unanimità con questo punto abbiamo finito questa seduta, auguro a tutti una buona estate, ci
rivedremo a settembre buonanotte e arrivederci. erano seduti a tutti buonanotte a tutti. 


